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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σκοπός αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι να αναδειχθεί ο σηµαντικός ρόλος 

της οργάνωσης των εκδηλώσεων στη βιοµηχανία του τουρισµού και του 

τουριστικού προϊόντος όπως έχει διαµορφωθεί σήµερα, στις ξενοδοχειακές 

µονάδες της Κρήτης και ιδιαίτερα στο νοµό Ηρακλείου. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο δίνονται στοιχεία για τα χαρακτηριστικά του τουρισµού 

στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Περιφέρεια της Κρήτης, καθώς και 

επικαιροποιηµένα στατιστικά δεδοµένα για τις διανυκτερεύσεις, των αριθµό 

των κλινών, το ξενοδοχειακό δυναµικό και τις αφίξεις στους νοµούς της 

Κρήτης. Επιπλέον δίνεται ο ορισµός των εκδηλώσεων και των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών τους και αναλύεται η σχέση µεταξύ εκδηλώσεων και 

τουρισµού. 

 

Το δεύτερο κεφάλαιο επικεντρώνεται στην επιχορήγηση των εκδηλώσεων. 

Αναλύεται η έννοια της χορηγίας και η σηµασία της για τους διοργανωτές της 

εκδήλωσης αλλά και τους ίδιους τους χορηγούς. Ακόµα περιγράφεται η 

διαχρονική εξέλιξη της σχέσης µεταξύ προσωπικού – χορηγών και πελατών 

και γίνεται αναφορά στα νέα δεδοµένα και τις ανάγκες που προκύπτουν στον 

τοµέα αυτό. 

 

Το τρίτο κεφάλαιο έχει θέµα την οργάνωση των εκδηλώσεων. Στο κεφάλαιο 

αυτό προσδιορίζεται αρχικά ο σκοπός της οργάνωσης των εκδηλώσεων και 

στη συνέχεια εντοπίζονται και αναλύονται τα βασικά στάδια και εργασίες για 

την επιτυχή και ολοκληρωµένη οργάνωση µιας εκδήλωσης.  

 
Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται, στο πρώτο µέρος, τα στοιχεία που 

έχουν συλλεχθεί για την οργάνωση εκδηλώσεων στο νοµό Ηρακλείου. Στο 

δεύτερο µέρος, γίνεται περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης, όσον αφορά 

στις κατηγορίες των ξενοδοχειακών καταλυµάτων, καθώς και των τάσεων του 

τουρισµού στο νοµό και καταγράφεται το αναπτυξιακό πλαίσιο για τον 

τουρισµό, όπως ισχύει σήµερα. Λαµβάνοντας υπόψη το σύνολο των 

στοιχείων γίνονται προτάσεις για την ανάπτυξη των ξενοδοχειακών µονάδων. 
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Στο πέµπτο κεφάλαιο ακολουθούν τα συµπεράσµατα, όπου συγκεντρώνονται 

τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί για την οργάνωση των εκδηλώσεων στον 

τουριστικό τοµέα και καταλήγουν στην σηµασία των εκδηλώσεων και τις 

προοπτικές ανάπτυξης στο νοµό Ηρακλείου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο :  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ &  ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

1.1 Ο Τουρισµός σήµερα   

1.1.1 H έννοια του τουρισµού 

Η ∆ιεθνής Ακαδηµία Τουρισµού (A.I.T.-Monte Carlo) ορίζει τον τουρισµό σαν 

το σύνολο των ανθρώπινων µετακινήσεων και των δραστηριοτήτων που 

προκύπτουν από αυτές, οι οποίες (µετακινήσεις και δραστηριότητες) 

προκαλούνται από την εξωτερίκευση και πραγµατοποίηση του πόθου που 

έχει κάθε άτοµο για απόδραση και ο οποίος πόθος εκδηλώνεται σε διάφορους 

βαθµούς και κατά διαφορετική ένταση σε κάθε άτοµο. 

Ο Jacques Gouer λέει ότι «ο τουρισµός είναι ο τρόπος του να ταξιδεύεις, ο 

οποίος συνδυάζει σε διάφορες αναλογίες, κατά άτοµα, την περιέργεια του 

πνεύµατος µαζί µε τον πόθο να προσαρµοστεί κάποιος στα ήθη και έθιµα». Οι 

Hunziker και Krapf (1942) είπαν ότι ο τουρισµός είναι το σύνολο των 

εκδηλώσεων οι οποίες γεννιούνται από τη διαµονή των ξένων, όταν αυτή 

καλύπτεται κατά το µεγαλύτερο µέρος της από κάποια απασχόληση 

κερδοσκοπικής µορφής. Ο Jean Medecin λέει ότι ο τουρισµός είναι µια 

δραστηριότητα ευκαιρίας η οποία συνίσταται στο να ταξιδεύει κάποιος µακριά 

από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας του, για διασκέδαση, για ανάπαυση, για 

πλουτισµό της πείρας του, για ανύψωση του µορφωτικού του επιπέδου από 

την παρουσία νέων µορφών της ανθρώπινης δράσης και από τις εικόνες µιας 

άγνωστης φύσης (Gartner, 2001:9) 

Σύµφωνα µε τους Καραγιάννη και Έξαρχο (2006), για να ολοκληρωθεί η 

έννοια του τουρισµού θα πρέπει να συµπεριληφθούν και οι υπηρεσίες που 

καλύπτουν την οργάνωση προσέλκυσης και υποδοχής των τουριστών, η 

οργάνωση των οποίων, σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση των επιστηµονικών 

και τεχνικών γνώσεων, έχει αναχθεί σε επιστήµη, την τουριστική βιοµηχανία. 

Στον όρο τουριστική βιοµηχανία, στεγάζεται το κύκλωµα των εµπορικών και 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων φιλοξενίας κάθε τουριστικού προορισµού. 

Ο Ηγουµενάκης (1999) θεωρεί ότι o τουρισµός πρέπει να προσεγγιστεί µε 

βάση τα χαρακτηριστικά του και αναφέρει ότι: 
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– Τουρισµός νοείται η µεµονωµένη ή η οµαδική µετακίνηση προς 

εκπλήρωση τουριστικών αναγκών και επιθυµιών από έναν προορισµό 

σε έναν άλλον όταν η διαµονή στο τόπο προορισµού διαρκεί 

τουλάχιστον ένα 24ωρο. 

–  ∆ύο είναι τα βασικά στοιχεία που εννοούνται ότι συνυπάρχουν µε 

οποιαδήποτε µορφή τουρισµού: το ταξίδι ( η µετακίνηση δηλαδή προς 

τον τόπο προορισµού) και η διαµονή µαζί βεβαίως µε τη διατροφή. 

– Η µετακίνηση θεωρείται δεδοµένο ότι γίνεται για τουριστικούς και µόνο 

λόγους και πέραν του µόνιµου τόπου διαµονής των ταξιδιωτών-

τουριστών. 

– Θεωρείται δεδοµένη η επιστροφή των ταξιδιωτών στον τόπο διαµονής 

τους µετά από την µετακίνηση τους προς ένα τουριστικό επιλεγµένο 

προορισµό για µικρό χρονικό διάστηµα (λίγες µέρες, εβδοµάδες ή έστω 

µήνες). 

– Οι λόγοι για τους οποίους ο ταξιδιώτες επισκέπτονται ένα άλλο 

προορισµό είναι καθαρά για την εκπλήρωση τουριστικών αναγκών και 

επιθυµιών και δεν έχουν καµία άλλη σχέση µε άλλους λόγους όπως 

π.χ. επαγγελµατικούς. 

 

1.1.2 Ο τουρισµός στην Ελλάδα 

Στη χώρα µας, από τη δεκαετία του ’60, ο τουρισµός στηρίζει την ελληνική 

οικονοµία και σήµερα η σπουδαιότητά του είναι αναγνωρισµένη. Μεταξύ 

άλλων, αποτελεί την κυριότερη πηγή τουριστικών εισπράξεων, συµµετέχει 

καθοριστικά στο ΑΕΠ και στη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης (Πρινιανάκη, 

2006). 

Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την εκτίµηση του Παγκόσµιου Συµβουλίου 

Τουρισµού και Ταξιδιών, η οποία στηρίζεται στη µέθοδο κατάρτισης των 

δορυφόρων λογαριασµών του Oxford Economic Forecasting, το 2003 το 

µερίδιο του τουριστικού τοµέα στο ελληνικό ΑΕΠ θα ανέλθει στο 4,5% ενώ το 

µερίδιο της συνολικής απασχόλησης θα ανέλθει στο 5% δηλ. 205.000 θέσεις 

εργασίας (WTTC, 2003). 

Η αναπτυσσόµενη τουριστική µας οικονοµία δηµιουργεί, µε άµεσο και έµµεσο 

τρόπο, νέες θέσεις εργασίας στη συνολική οικονοµία: 
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♦ Αυξάνοντας άµεσα την απασχόληση στις επιχειρήσεις που προσφέρουν 

καταναλωτικές υπηρεσίες τουρισµού (αεροπορικές εταιρίες, ξενοδοχεία, 

κ.λ.π.). 

♦ Αυξάνοντας έµµεσα την απασχόληση στους κλάδους που στηρίζουν ή 

προµηθεύουν τους παραπάνω κλάδους, όπως είναι η γεωργία, η µεταποίηση, 

επιχειρήσεις που προσφέρουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, κ.λ.π. 

♦ Αυξάνοντας έµµεσα την απασχόληση στο δηµόσιο τοµέα στους τοµείς που 

προσφέρουν τουριστικές υπηρεσίες. 

Η τουριστική ανάπτυξη, κυρίως των νησιωτικών και παραθαλάσσιων 

περιοχών της χώρας, αποτελεί σηµαντική πηγή οικονοµικής ανάπτυξης, 

συµβάλλει στη συγκράτηση του πληθυσµού αλλά και στη δραστηριοποίηση 

παραγωγικών µονάδων που δρουν συµπληρωµατικά µε το τουρισµό και 

γενικότερα στην ενδογενή περιφερειακή ανάπτυξη. 

 

Τα χαρακτηριστικά του Ελληνικού Τουρισµού 

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά του Ελληνικού Τουρισµού παρατίθενται ως 

εξής: 

1. Η βασική σύνθεση των πλεονεκτηµάτων της χώρας παραµένει η ίδια. Η 

µεγάλη µάζα των επισκεπτών που στηρίζει τον τουρισµό έρχεται στην Ελλάδα 

για τον ήλιο, τη θάλασσα, το περιβάλλον, τη φιλοξενία και την αυθεντικότητα 

των ανθρώπων, διακινείται δηλαδή για παραθερισµό σε παραλιακές περιοχές 

και νησιά και µάλιστα διακινείται οργανωµένα (προϊόν: Ήλιος + Θάλασσα). Η 

επικράτηση του µαζικού τουρισµού είναι δεδοµένη, ενώ µικρά έως µηδαµινά 

τµήµατα ζήτησης διακινούν οι νέες ή ειδικές ή εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού. Το µεγαλύτερο τµήµα της ελληνικής τουριστικής προσφοράς είναι 

στραµµένο στην εξυπηρέτηση αυτής της ζήτησης. Κύριο µέληµα της πολιτείας 

είναι η στήριξη του βασικού προϊόντος, η ύπαρξη δράσεων διαφοροποίησης 

και εµπλουτισµού της σύνθεσης καθώς και η διατήρηση και η επαύξηση των 

µεριδίων στη παγκόσµια τουριστική αγορά. 

2. Η σταδιακή µετάβαση από τη κυρίαρχη αυτή µορφή (χαµηλής σχετικά για 

τη χώρα απόδοσης) σε ζήτηση παραθεριστικού τουρισµού υψηλότερου 

επιπέδου ή και σε ζήτηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Βέβαια υπάρχει 

και η απειλή της επικράτησης ανταγωνιστικών-γειτονικών προορισµών. 

Επιπλέον καθίσταται αναγκαία η διαρκής βελτίωση της ποιότητας η οποία 
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απαιτεί µακροχρόνια προσπάθεια και πόρους. Οι προσπάθειες πρέπει να 

εστιαστούν στη ταχύτερη αναβάθµιση του συνόλου της τουριστικής 

προσφοράς, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις αυξηµένες απαιτήσεις 

καταναλωτών υψηλότερης εισοδηµατικής στάθµης και ταυτόχρονα 

διαφοροποίηση της προσφοράς αυτής, ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες της 

πελατείας των διαφόρων  εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

3. Αναγνωρίσιµη τουριστική ταυτότητα και υψηλό βαθµό εξάρτησης της 

τοπικής οικονοµίας από τη τουριστική δραστηριότητα. Η ανοδική τάση 

αφίξεων αλλοδαπών τουριστών, έχει σαν συνέπεια την ανάπτυξη του 

ελληνικού τουρισµού. Ως εκ τούτου, κύρια επιδίωξη είναι η ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας, η δηµιουργία νέων τουριστικών υποδοµών και 

ανωδοµών υψηλής ποιότητας. 

4. Η σηµαντική µείωση του µεριδίου των Αµερικανών τουριστών και η 

παράλληλη αύξηση του µεριδίου των Ευρωπαίων τουριστών, κυρίως της 

∆υτικής Ευρώπης. Αποτέλεσµα αυτής της διαφοροποίησης είναι η απώλεια 

υψηλού τουριστικού εισοδήµατος γι’αυτό είναι επιτακτική η αναζήτηση νέων 

αγορών και η ριζική ανασυγκρότηση της προβολής του στις διεθνείς αγορές. 

5. Η αυξανόµενη συµµετοχή του εσωτερικού τουρισµού, προσφέρει τη 

δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης του τοµέα καθώς και χρονικής κατανοµής 

της ζήτησης. 

6. Η έντονη εποχικότητα που καθιστά αναγκαίο τον εµπλουτισµό του 

τουριστικού προϊόντος µε δραστηριότητες που επιµηκύνουν την τουριστική 

περίοδο (προώθηση αστικού τουρισµού, συνεδριακού τουρισµού, τουρισµού 

γκολφ, κ.λ.π.). 

7. Η υψηλή γεωγραφική συγκέντρωση της τουριστικής υποδοµής 

χαρακτηρίζεται από την άνιση ανάπτυξη των τουριστικών υποδοµών και 

ανωδοµών. 

8. Η διάρθρωση της τουριστικής ζήτησης µε λίγους tour operators, έχει σαν 

συνέπεια τις ισχυρές πιέσεις για χαµηλές τιµές. Κύρια επιδίωξη η ενίσχυση 

της επιχειρηµατικότητας βασισµένης στην ποιότητα και τη νέα αντίληψη 

ποιότητα προς τιµές (value of money). Νέο µοντέλο ενίσχυσης της 

διαπραγµατευτικής δύναµης, µε τριµερή συνεργασία για τη προώθηση και τη 

προβολή των τουριστικών περιοχών της χώρας και των εναλλακτικών 

µορφών σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 
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9. Όσον αφορά τις ξενοδοχειακές µονάδες και τα καταλύµατα, το µεγαλύτερο 

ποσοστό είναι µικρού µεγέθους και ενδιάµεσης-χαµηλής ποιότητας, ενώ 

χαρακτηρίζονται από µικρό βαθµό συγκέντρωσης και πολύ µικρή 

καθετοποίηση. Αυτό έχει σαν συνέπεια την αδυναµία διαπραγµάτευσης µε 

τους ισχυρούς tour operators. 

10. Το µικρό µέγεθος των τουριστικών επιχειρήσεων (µη ξενοδοχειακών), 

αντιµετωπίζει προβλήµατα βιωσιµότητας και δυσκολία προσαρµογής στα νέα 

τεχνολογικά δεδοµένα. Κύριο µέληµα είναι η ενίσχυση της συµµετοχής στην 

ανάπτυξη και η ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων (τεχνολογική 

ανταγωνιστικότητα, είσοδος στην κοινωνία της γνώσης, κ.λ.π.). 

 

Ο Εναλλακτικός Τουρισµός 

Τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί το ενδιαφέρον για τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού από τουριστικούς επενδυτές και φορείς ανάπτυξης που δεν είναι 

ικανοποιηµένοι από τη µαζικοποίηση της τουριστικής διακίνησης και τις 

επακόλουθες αρνητικές της συνέπειες. Οι εναλλακτικοί τύποι τουρισµού (και 

τουρίστα) επιφέρουν λιγότερες αρνητικές συνέπειες στους προορισµούς 

υποδοχής τουριστών χωρίς όµως να µειώνουν τα θετικά οικονοµικά 

αποτελέσµατα. 

Τι εννοούµε όµως όταν αναφερόµαστε στον εναλλακτικό τουρισµό και ποιες 

µορφές τουρισµού θεωρούνται εναλλακτικές συγκρινόµενες µε ποιες άλλες; 

Μια εξέταση της έννοιας αποκαλύπτει ότι ο εναλλακτικός τουρισµός θεωρείται 

εναλλαγή της τουριστικής µαζικοποίησης και ως εκ τούτου έχει διαφορετικές 

επιπτώσεις και πρακτικές ανάπτυξης. Συνεπώς οι εναλλακτικοί τύποι 

τουρισµού είναι αυτοί που αντιτίθενται στις µέχρι τώρα παραδοσιακές µορφές 

µαζικής τουριστικής ανάπτυξης. Ο Cazes (1989), θεωρεί τον εναλλακτικό 

τουρισµό ως µια σύγχρονη µορφή ανάπτυξης που έχει ερµηνευτεί σε σχέση 

µε άλλες εκφράσεις όπως: «κατάλληλος», «οικο-», «ήπιος», «υπεύθυνος», 

«ελεγχόµενος», «χαµηλών προσκρούσεων», «ευγενής», «µικρής κλίµακας», 

«διαφορετικός», «επιδέξιος», «παρορµητικός», «αντιτουρισµός», 

«συµµετοχικός» και «πράσινος». Όλες όµως οι παραπάνω εκφράσεις 

γενικεύουν και δεν µας δίνουν µια ολοκληρωµένη έννοια του εναλλακτικού 

τουρισµού, όπως έχει παρουσιαστεί από τον Inskeep (1991) και παρατίθεται 

παρακάτω: 
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«Ο εναλλακτικός τουρισµός είναι µικρής κλίµακας, µη συµβατικής φύσης, µη 

µαζικής εξειδίκευσης καθώς και κοινωνικά και περιβαλλοντολογικά ευαίσθητος 

και γεµάτος σεβασµό, σε αντίθεση µε το συµβατικό τύπο µαζικού τουρισµού 

σε µεγάλα θέρετρα. Συνεπώς ο εναλλακτικός τουρισµός είναι µια διαδικασία 

που προωθεί µια µορφή ταξιδιού, φιλική προς το περιβάλλον, επιτρέποντας 

θετικές κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και από κοινού βιώµατα µεταξύ των 

µελών διαφορετικών κοινωνιών». (Κανδυλάκη Ευαγγελία, 2010) 

 

1.1.3 Περιφέρεια Κρήτης 

Τα νησιά αποτελούν σηµαντικούς τουριστικούς προορισµούς σε όλο τον 

κόσµο, ενώ η οικονοµική ανάπτυξη σε πολλά από αυτά εξαρτάται πλέον 

σχεδόν αποκλειστικά από τον τουρισµό. Η ανάπτυξη του τουρισµού στα 

περισσότερα νησιά βασίζεται στον τοπικό φυσικό και πολιτισµικό πλούτο. Γι’ 

αυτό η σχέση τουρισµού και περιβάλλοντος θεωρείται ως ιδιαίτερα δυναµική, 

ιδίως για µικρούς προορισµούς που είναι ευαίσθητοι στις επιπτώσεις του 

τουρισµού από τον οποίο εξαρτώνται. 

 

Όσον αφορά τη περιφέρεια της Κρήτης, η σπουδαιότητα του τουρισµού 

γίνεται ιδιαίτερα εµφανής στη µεταπολεµική περίοδο από τη ραγδαία 

µεταβολή που προκάλεσε στην απασχόληση. Ενώ το 1971 4.206 άτοµα είχαν 

απασχοληθεί άµεσα στον τουρισµό, το 1988 ο αριθµός ανέρχεται σε 188.939 

άτοµα. Στη δεκαετία του 1990 το 40% του ενεργού πληθυσµού της Κρήτης 

απασχολείται έµµεσα ή άµεσα στον τουρισµό (Περιφέρεια Κρήτης 1995). 

Σύµφωνα µε την ίδια πηγή, η Κρήτη σε επίπεδο Ελλάδας συµµετέχει µε 

ποσοστό 58% στο τουριστικό συνάλλαγµα που εισρέει στη χώρα, και µε 27% 

στο σύνολο των κλινών lux και Ά κατηγορίας. Στη δεκαετία του 1990 η Κρήτη 

αποτελει τον κυριότερο τουριστικό προορισµό της χώρας µε τον µεγαλύτερο 

στην Ελλάδα χρόνο λειτουργίας των ξενοδοχείων της (7,5 µήνες), και µε 

αριθµό τουριστών (1994) 2,4 εκατοµµύρια. Η ραγδαία ανάπτυξη του 

τουρισµού στη Κρήτη αποδεικνύεται και από τον αριθµό των ξενοδοχείων στο 

νησί ο οποίος αυξήθηκε κατά την περίοδο 1971-1991 από 6.451 σε 77.594, 

δηλαδή κατά 1.103%. (Μαρία Κούση, 2000) 
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Σε ότι αφορά τη σηµερινή κατάσταση του τουρισµού για το νησί της Κρήτης, 

σύµφωνα µε τα στοιχεία του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδας και της 

ΕΣΥΕ (2009), η Κρήτη διαθέτει το 23% των ξενοδοχειακών µονάδων της 

Επικράτειας, ποσοστό που αντιστοιχεί σε 143.654 κλίνες. Υπερισχύει ο νοµός 

Ηρακλείου κατέχοντας το 43% των κλινών του νησιού. 

 

∆ιάγραµµα 1.1 Κλίνες που λειτουργούν ανά νοµό 

Κλίνες ανά νοµό (2009)
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43%
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15%
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ΡΕΘΥΜΝΗΣ

18%

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ
24%

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ
 

ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ, 2009 

 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία για την τελευταία τετραετία, παρουσιάζεται 

αύξηση των κλινών που λειτουργούν τόσο στο σύνολο του νησιού όσο και για 

κάθε νοµό ξεχωριστά. Ειδικά για το νοµό του Ηρακλέιου, η σηµαντικότερη 

αύξηση εµφανίστηκε κατά το έτος 2007, ενώ για τα επόµενα έτη υπήρξε 

σταθεροποιητική τάση του αριθµού των κλινών.  

Αναλυτικά η εξέλιξη του ξενοδοχειακού δυναµικού στην Κρήτη για τα έτη 

2006-2009 παρουσιάζονται στον πίνακα και στο διάγγραµµα που ακολουθούν 

(Πίνακας1.1). 
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Πίνακας1.1 Εξέλιξη ξενοδοχειακού δυναµικού 2006-2009  

(κλίνες που λειτουργούν). 

 2006 2007 2008 2009 

ΚΡΗΤΗ 93.384 128.385 132.641 143.654 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 40.276 58.758 59.123 61.015 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 13.633 18.436 19.721 22.164 

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 19.128 21.587 23.457 25.499 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 20.347 29.604 30.340 34.976 

 

 

∆ιάγραµµα 1.2 Εξέλιξη ξενοδοχειακού δυναµικού 2006-2009. 
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ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ 

 

Αντιθέτως, σε ότι αφορά την πληρότητα των κλινών, παρουσιάζεται µικρή 

πτώση τόσο για την Κρήτη συνολικά, όσο και για το νοµό Ηρακλείου. Η 

πτώση αυτή είναι της τάξεως του 20% σε επίπεδο τετραετίας ενώ για την 

περίοδο 2008-2009 της τάξεως του 10% (∆ιάγραµµα 1.2). 
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∆ιάγραµµα 1.3 Πληρότητα κλινών (2006-2009) 

Πληρότητα Κλινών
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ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ 

 

Όσον αφορά στον αριθµό των συνολικών διανυκτερεύσεων στα τουριστικά 

καταλύµατα της Χωρικής Ενότητας, οι διανυκτερεύσεις του 2006 σε σχέση µε 

του 2009 εµφανίζουν αύξηση της τάξης του 10%. Εντούτοις, κατά το διάστηµα 

2008-2009 παρουσιάστηκε µικρή πτώση του αριθµού των διανυκτερεύσεων 

στην Κρήτη και στο νοµό Ηρακλείου ειδικότερα. Για τους υπόλοιπους νοµούς 

της περιφέρειας η πορεία των διανυκτερεύσεων ακολούθησε σταθερούς 

ρυθµούς (Πίνακας1.2, ∆ιάγραµµα 1.3). 

 

Πίνακας 1.2 Εξέλιξη διανυκτερεύσεων 2006-2009 

 2006 2007 2008 2009 

ΚΡΗΤΗ 13.459.538 15.303.232 15.700.939 15.594.281 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 6.247.331 7.175.672 7.302.361 6.876.058 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 1.990.949 2.149.696 2.176.491 2.281.625 

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 2.401.787 2.752.309 2.948.409 2.955.478 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 2.819.471 3.225.555 3.273.678 3.481.120 
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∆ιάγραµµα 1.4 Εξέλιξη διανυκτερεύσεων 2006-2009 
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ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ 

 

Στο ακόλουθο διάγραµµα παρατηρείται ότι ο νοµός Ηρακλείου παρουσιάζει το 

µεγαλύτερο ποσοστό διανυκτερεύσεων, το οποίο φτάνει στο 44% των 

διανυκτερεύσεων στο νησί για το 2009. Ακολουθεί ο νοµός Χανίων µε 

ποσοστό 22% (∆ιάγραµµα 1.4).  

Οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών στη χωρική ενότητα αντιπροσωπεύουν 

περίπου τα 2/3 των συνολικών διανυκτερεύσεων της χώρας, γεγονός που 

από τη µία πλευρά φανερώνει την έντονη εξωστρέφεια του τουρισµού στη 

χωρική ενότητα, ενώ από την άλλη περιορίζει την τουριστική περίοδο σε 

λίγους µήνες, προδιαγράφοντας το τουριστικό πρότυπο σε εκείνο των 

«οργανωµένων διακοπών». 
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∆ιάγραµµα 1.5: Ποσοστό ∆ιανυκτερεύσεων ανά νοµό (2009) 

∆ιανυκτερεύσεις 2009
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 ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ 

 

Τέλος, αναφορικά µε τις αφίξεις στη Χωρική Ενότητα «Κρήτης – Νήσων 

Αιγαίου» αυτές συνολικά αντιπροσωπεύουν το 29% (2005) σε σύνολο 

αφίξεων Ελλάδος.  

Αναλυτικά η εξέλιξη των αφίξεων για το νοµό Ηρακλείου για τα έτη 2006-2008 

παρουσιάζεται στο παρακάτω διάγραµµα. 

 

∆ιάγραµµα 1.6: Αφίξεις νοµού Ηρακλείου για τα έτη 2006-2008 
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1.1.4 Τυπολογία της τουριστικής ανάπτυξης για την Περιφέρεια της 

Κρήτης 

Σύµφωνα µε έρευνα πεδίου για τον εισερχόµενο τουρισµό και το τουριστικό 

προϊόν της Κρήτης σε συνδυασµό µε τη µελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης 

Περιφέρειας Κρήτης (Οκτώβριος 2003, ΕΟΤ) καταδεικνύονται τα ακόλουθα: 

 

Θετική εικόνα του Κρητικού τουριστικού προϊόντος 

Η Κρήτη είναι ένας πολύ γνωστός τουριστικός προορισµός κυρίως για την 

ιστορία, τα µνηµεία, τον πολιτισµό, τη θάλασσα και τις ακρογιαλιές της. Η 

εικόνα που έχει διαµορφωθεί για το τουριστικό προϊόν της Περιφέρειας είναι 

ιδιαιτέρως θετική και αυτό υπογραµµίζεται από διάφορα στοιχεία όπως: α) 

θεωρείται ασφαλής ταξιδιωτικός προορισµός β) χαρακτηρίζεται από υψηλό 

αίσθηµα φιλοξενίας και γ) θεωρείται ότι έχει “ταυτότητα” και είναι “Ξεχωριστή”. 

Αυτό συνεπώς που πρέπει να επιδιωχθεί είναι η προώθηση της ποιοτικής 

διάστασης και της διαφορετικότητας του τουρισµού της Κρήτης και να 

προβληθεί η άριστη ποιότητα και η ανταγωνιστική τιµή του (value for money). 

 

Αξιοποίηση αναδυόµενων αγορών 

Τα ανεκµετάλλευτα τµήµατα της ευρωπαϊκής και αµερικανικής αγοράς, αλλά 

και νέες αγορές όπως της Κίνας και των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, 

µπορούν να αποδώσουν σηµαντική πρόσθετη τουριστική κίνηση. Προς την 

κατεύθυνση αυτή είναι αναγκαία η ανάπτυξη µιας συνεχούς και σοβαρής 

προσπάθειας µέσω ενός αποτελεσµατικού µεσοµακροπρόθεσµου Σχεδίου 

Μάρκετινγκ. Αρωγός σε αυτή την προσπάθεια είναι διάφορα ευνοϊκά για το 

νησί στοιχεία όπως: η γεωγραφική θέση, η οικονοµική ανάπτυξη των χωρών 

αυτών καθώς και το γεγονός ότι γενικότερα η Ελλάδα φαίνεται να εξασκεί µια 

µέσου επιπέδου έλξη στα ανώτερα εισοδηµατικά στρώµατα αυτών των 

αγορών. 

 

∆υνατότητες ανάπτυξης των ειδικών µορφών τουρισµού  

Η Κρήτη διαθέτει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά όπως πλούσιο και σε πολλές 

περιπτώσεις άθικτο φυσικό περιβάλλον, άριστο κλίµα, αξιόλογους 

πολιτιστικούς και ανθρωπογενείς πόρους, ποιοτικά τοπικά προϊόντα, τοπική 
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παράδοση κλπ, τα οποία αποτελούν το θεµέλιο λίθο και τα απαιτούµενα 

συστατικά στοιχεία για την ανάπτυξη του θεµατικού τουρισµού (αθλητικός, 

φυσιολατρικός, θρησκευτικός, γαστρονοµικός κ.α.) ο οποίος διεθνώς 

σηµειώνει έντονη ζήτηση. Η προώθηση του θεµατικού τουρισµού πρέπει να 

αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα αφού θα συµβάλει στη διαφοροποίηση και 

στον εµπλουτισµό του τουριστικού προϊόντος, στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του, στην ανάδειξη και ανάπτυξη αναξιοποίητων αλλά µε 

λανθάνουσα (τουριστική) δυναµική περιοχών της Κρητικής ενδοχώρας, 

λειτουργώντας ανασχετικά στις τάσεις εγκατάλειψής της και συµβάλλοντας 

στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

 

Προώθηση διατροφής και γαστρονοµίας ως “νέο τουριστικό προϊόν”  

Τουριστικό προϊόν µε υψηλή προστιθέµενη αξία, η γαστρονοµία αποκτάει 

ολοένα και µεγαλύτερη θέση στη διεθνή τουριστική αγορά. Τα Κρητικά 

προϊόντα και η Κρητική κουζίνα διεκδικούν σηµαντικό µερίδιο σε αυτήν, λόγω 

της αναγνωρισµένης υψηλής τους ποιότητας και των ευεργετικών επιδράσεων 

στην ανθρώπινη υγεία. Προϊόντα όπως το λάδι, το κρασί, το µέλι, τα 

γαλακτοκοµικά, κτλ., αλλά και οι µοναδικές γεύσεις της Κρητικής Κουζίνας 

ανταποκρίνονται στο συνεχώς αυξανόµενο ενδιαφέρον της διεθνούς 

Κοινότητας που αναζητά εκτός των άλλων την ποιότητα των τροφίµων και την 

ιδιαιτερότητα της τοπικής γαστρονοµίας. Έτσι ο συνδυασµός αυτός µπορεί να 

αποτελέσει ένα νέο προϊόν για την Κρήτη µε πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσµατα τόσο για τον τουρισµό, όσο και για την τοπική παραγωγή. 

 

Τάσεις αύξησης του εγχώριου τουρισµού 

Αποτελεί σηµαντική εξέλιξη διότι, εκτός των άλλων, ο εγχώριος τουρισµός 

(µαθητικός, εκπαιδευτικός, τρίτης ηλικίας, οικογενειακός) καταναλώνει 

περισσότερο κατά τη διάρκεια των διακοπών του. Ο εγχώριος τουρισµός στην 

Κρήτη έχει τα περιθώρια να αυξηθεί τα επόµενα χρόνια διότι: (α) το 95,5% 

των Ελλήνων παραµένει στη χώρα µας για διακοπές (β) 8 στους 10 Έλληνες 

προτιµούν διακοπές του ήλιου και της θάλασσας, (γ) το έτος 2000 το 15,2% 

των αφίξεων στην Κρήτη ήταν ηµεδαποί ενώ στην Ελλάδα 1 στους 4 είναι 

Έλληνες επισκέπτες. 
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Αυξανόµενη σηµασία των νέων τεχνολογιών στον τουρισµό  

Πάγιο αίτηµα της εθνικής και κοινοτικής πολιτικής και στρατηγικής η 

υλοποίηση καινοτόµων δράσεων που βρίσκει απάντηση, εκτός των άλλων, 

στη διασύνδεση του τουρισµού µε τις νέες τεχνολογίες. Η Περιφέρεια Κρήτης 

διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα λόγω της ύπαρξης σπουδαίων 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και υποδοµών (ΙΤΕ, Τεχνολογικό Πάρκο, 

Πανεπιστήµιο, Πολυτεχνείο, ΤΕΙ), τα οποία ήδη έχουν να επιδείξουν σπουδαίο 

έργο στον τοµέα του τουρισµού: πληροφοριακά συστήµατα για τον τουρισµό, 

ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων, πρωτοποριακές δράσεις στον τοµέα της 

υγείας που συνδέονται µε τον τουρισµό, ηλεκτρονική προβολή κ.λπ.  

(Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Χωρικής Ενότητας Κρήτης – 

Νήσων Αιγαίου 2007-2013). 

 

1.2 Εκδηλώσεις  

1.2.1 Ορισµός εκδηλώσεων      

 

Οι άνθρωποι επιθυµούσαν πάντα την συµµετοχή τους σε διαφόρων ειδών 

εκδηλώσεις, ανεξάρτητα από την πολιτιστική, θρησκευτική, κοινωνική ή 

οικονοµική τους ταυτότητα. Οι λόγοι που οι άνθρωποι συνηθίζουν να 

συγκεντρώνονται και να οργανώνουν εκδηλώσεις µπορεί να είναι για να 

γιορτάσουν κάποιο γεγονός, να τιµήσουν κάποιον, να θυµηθούν, να 

αναβιώσουν, να κοινωνικοποιηθούν, να εκθέσουν τη δουλειά τους, να 

ανταλλάξουν απόψεις σε επαγγελµατικά θέµατα ή και για θρησκευτικούς 

λόγους.  

 

Αυτό που χαρακτηρίζει στο σύνολό τους τις εκδηλώσεις είναι, ότι πρόκειται για 

γεγονότα που έχουν πάντα οµαδικό χαρακτήρα και περιορισµένη 

διάρκεια. Μπορεί να διαφέρουν σε µέγεθος και σε αντίκτυπο και να είναι 

διαφορετική η αιτιολογία για την οργάνωσή τους, παρ’ όλα αυτά έχουν 

σύντοµη διάρκεια. Στο µικρό αυτό χρονικό διάστηµα που διαρκούν 

επιδιώκουν να συµπεριλάβουν το σύνολο των εµπειριών και γεγονότων µιας 

εκδήλωσης. 
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Υπάρχουν διάφοροι τύποι εκδηλώσεων, ανάλογα και µε το µέγεθος τους. Τα 

Ειδικά Γεγονότα (Special Events) λαµβάνουν χώρα µία φορά ή συµβαίνουν 

σπάνια. Τα Ειδικά Γεγονότα µπορεί να περιλαµβάνουν Μεγάλα γεγονότα 

(mega events) ή γεγονότα χαρακτηριστικά µιας περιοχής (hallmark events). 

Τα Μεγάλα γεγονότα µπορεί να επηρεάσουν ολόκληρες κοινότητες, χώρες ή 

ηπείρους και συχνά απαιτούν εκτεταµένους οικονοµικούς ή ανθρώπινους 

πόρους. Τα γεγονότα που είναι χαρακτηριστικά µιας περιοχής, µπορεί να 

πραγµατοποιούνται µία φορά ή να επαναλαµβάνονται. Επίσης υπάρχουν και 

οι εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται στα πλαίσια µιας κοινότητας, τα οποία 

συχνά αναφέρονται και ως Τοπικά Γεγονότα (Local events). Είναι και αυτά 

περιορισµένης διάρκειας, αλλά οργανώνονται πιο συχνά από τα Ειδικά 

Γεγονότα. (N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 2001, D.Getz 2008)  

Στον Πίνακα 1.3 συνοψίζονται τα βασικά χαρακτηριστικά των Ειδικών και 

Τοπικών Γεγονότων µε κάποια παραδείγµατα από το Νοµό Ηρακλείου. Η 10η 

επέτειος της Γιορτής του Καρπουζιού που γίνεται στο Χάρακα του Νοµού 

Ηρακλείου κατά την περίοδο του καλοκαιριού είναι πλέον θεσµός. Ρακί και 

γλυκό καρπούζι φτιαγµένο από τον ίδιο τον πρόεδρο του συλλόγου, 

προσφέρονται άφθονα στους παρευρισκοµένους. (Πολιτιστικός Σύλλογος 

Χάρακας «Ο ΑΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ», www.harakas.gr ) . Γύρω στα µέσα 

του Ιουλίου γίνεται η Γιορτή του Αγγειοπλάστη. Η οποία όµως συνοδεύεται 

από άλλες γιορτές θρησκευτικού περιεχοµένου, όπως το προσκύνηµα της 

Αγίας Μαρίνας στη Βόνη. (www.e-thrapsano.gr). Επιπλέον, η καθιερωµένη 

Γιορτή Κρασιού ∆αφνών διοργανώνεται για 34η χρονιά. Είναι µια γιορτή που 

ξεκίνησε το 1976 και από τότε µέχρι σήµερα πραγµατοποιείται ανελλιπώς 

στην πλατεία του χωριού.(Πολιτιστικός Σύλλογος ∆αφνών). 

 

Επίσης θα µπορούσαµε να διακρίνουµε τα γεγονότα µε βάση το είδος τους: 

(D.Getz 2008),  

� Πολιτιστικά: φεστιβάλ, καρναβάλια, θρησκευτικοί εορτασµοί, εορτασµοί 

επετείων 

� Πολιτικά: διασκέψεις, πολιτικά γεγονότα, επισκέψεις επισήµων 

� Τέχνη και ψυχαγωγία: τελετές απονοµής βραβείων, κονσέρτα 

� Επαγγελµατικά: συνέδρια, συναντήσεις, εµπορικές εκθέσεις 

� Εκπαιδευτικά και επιστηµονικά: συνέδρια, σεµινάρια 
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� Αθλητικά: επαγγελµατικά και εραστιτεχνικά 

� Ιδιωτικά: γάµοι, πάρτυ, κοινωνικές εκδηλώσεις 

Πίνακας 1.3 : Βασικά χαρακτηριστικά Ειδικών και Τοπικών Γεγονότων 

Είδος Χαρακτηριστικά Παράδειγµα 

Μega • Επηρεάζουν κοινότητες, χώρες ή 

ηπείρους 

• Περιορισµένη διάρκεια 

• Σηµαντικούς πόρους 

• Ολυµπιακοί Αγώνες 

2004 

Hallmark  • Εκτεταµένα σε µέγεθος και κλίµακα 

• Σηµαντικά για µία κοινότητα ή περιοχή 

• Μία φορά ή επαναλαµβανόµενα 

• Περιορισµένη διάρκεια 

• Προωθούν την ελκυστικότητα και την 

κερδοφορία ένας προορισµού µε τη 

στενή έννοια 

• Γιορτή Κρασιού 

∆αφνών 

Local  • Περιορισµένης έκτασης και διάρκειας 

• Συχνότερα από τα Ειδικά Γεγονότα 

• Εξυµνούν χαρακτηριστικά του τρόπου 

ζωής και των εθίµων µιας περιοχής 

• Γιορτή Καρπουζιού 

• Γιορτή 

Αγγειοπλάστη 

 

1.2.2 Οι λόγοι που οδηγούν στην οργάνωση εκδηλώσεων 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που οδηγούν στην οργάνωση εκδηλώσεων. Αυτοί 

µπορεί να οφείλονται σε κοινωνικά, πολιτικά, πολιτιστικά, οικονοµικά ή 

περιβαλλοντικά κίνητρα. Μερικοί σηµαντικοί λόγοι για την οργάνωση των 

εκδηλώσεων είναι: 

� Εορτασµός  

� Προσέλκυση εσόδων 

� ∆ιασκέδαση ή κοινωνικοποίηση 

� Φυσικοί πόροι 

� Γεωργία  

� Τουρισµός 

� Πολιτισµός 

� Εκπαίδευση  
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Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους για τη διοργάνωση εκδηλώσεων 

είναι η επίτευξη εσόδων. Εκδηλώσεις οι οποίες προσελκύουν συµµετέχοντες 

µπορούν στη συνέχεια να δηµιουργήσουν και επιπλέον οικονοµικά οφέλη για 

την τοπική κοινωνία. Η αύξηση των εξόδων των επισκεπτών, η παράταση της 

διαµονής, η είσπραξη φόρων και η δηµιουργία επιπλέον θέσεων εργασίας 

είναι µερικά από αυτά τα οφέλη. 

Ένας ισχυρός λόγος για την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων είναι επίσης ο 

εορτασµός των εθίµων, της ιδιαίτερης κουλτούρας και του τρόπος ζωής µίας 

τοπικής κοινωνίας. Μέσω των εκδηλώσεων αυτών ενισχύονται οι δεσµοί 

µεταξύ των µελών της τοπικής κοινωνίας καθώς και το αίσθηµα περηφάνιας. 

Οι εκδηλώσεις παρέχουν τόσο κοινωνικά και πολιτιστικά οφέλη όσο και 

ψυχολογικές εµπειρίες, που τελικά µπορεί να αποτελούν την κινητήρια 

δύναµη για την ανάπτυξή τους. 

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά µιας περιοχής, όπως η γεωργία, η τέχνη, τα 

αθλήµατα, το φυσικό περιβάλλον κ.α., είναι παραδείγµατα εορτασµού και 

οργάνωσης εκδηλώσεων για µία κοινωνία. Επιπλέον, µέσω των εκδηλώσεων 

µπορεί να επιδιώκεται η εκπαίδευση ή διαφορετικά η µύηση των 

συµµετεχόντων και παράλληλα να προωθείται η κουλτούρα, η κοινωνία και το 

φυσικό περιβάλλον.  (N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 2001)  

Ένα άλλο είδος εκδηλώσεων είναι ο συνεδριακός εκθεσιακός τουρισµός που 

περιλαµβάνει την οργάνωση συνεδρίων και διεθνών εκθέσεων σε περιοχές 

που προσφέρουν και άλλες δυνατότητες. 

1.2.3 Οι επιπτώσεις από την οργάνωση των εκδηλώσεων  

Οι επιπτώσεις των εκδηλώσεων στην τοπική κοινωνία µπορεί να είναι: 

• κοινωνικές  

• πολιτιστικές  

• πολιτικές  

• οικονοµικές 

• επιπτώσεις στο φυσικό και αστικό περιβάλλον και τον άνθρωπο 

• επιπτώσεις στον τουρισµό 

 



  20 

Μία σηµαντική ευθύνη των διοργανωτών είναι να εντοπίσουν και να 

αξιολογήσουν τις επιπτώσεις των εκδηλώσεων για το περιβάλλον και την 

τοπική κοινωνία, µε στόχο να µειώσουν το αρνητικό κόστος και να αυξήσουν 

τα θετικά αποτελέσµατα. 

Το αντίκτυπο από την πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης δεν είναι το ίδιο για 

όλα τα µέλη της τοπικής κοινωνίας. Οι διοργανωτές και οι χορηγοί συχνά 

επωφελούνται οικονοµικά περισσότερο από άλλες οµάδες στην κοινότητα. 

Αντίθετα, οι κάτοικοι µιας περιοχής, ειδικά όσοι δεν έχουν ενδιαφέρον για το 

γεγονός, ενδέχεται να ενοχληθούν αισθητά από την κοινωνική αναταραχή που 

συνεπάγεται η οργάνωση µιας εκδήλωσης (π.χ. έλλειψη πάρκινγκ, αυξηµένη 

κίνηση στους δρόµους και την αγορά, σκουπίδια κτλ). 

 

Οικονοµικές επιπτώσεις 

Συχνά η επιτυχία µιας εκδήλωσης µετριέται µε βάση το κέρδος που αποφέρει 

στους διοργανωτές και τους χορηγούς καθώς και στην τοπική κοινωνία. Έτσι 

είναι δεδοµένο ότι η βιωσιµότητα µιας εκδήλωσης καθώς και η πιθανότητα 

επέκτασής της στο µέλλον εξαρτάται από τα οικονοµικά οφέλη που 

προσφέρει. 

Σηµαντικό κοµµάτι στη διοργάνωση των εκδηλώσεων επικεντρώνεται στην 

προσέλκυση των επισκεπτών/συµµετεχόντων, το οποίο συνεπάγεται 

επιπλέον οικονοµικά κέρδη για την τοπική κοινωνία. Καθώς οι επισκέπτες 

ξοδεύουν χρήµατα σε µια περιοχή, τα έξοδα αυτά δηµιουργούν µία σειρά 

επιπλέον οικονοµικών κερδών που περιλαµβάνουν: 

� έσοδα για τους διοργανωτές και τις τοπικές επιχειρήσεις 

� απασχόληση και µισθούς για τους ντόπιους 

� ανάπτυξη επιχειρήσεων 

� επενδυτικές ευκαιρίες 

� έσοδα για το κράτος 

� ανάπτυξη της περιοχής κ.α. 

 

Ωστόσο µπορεί να υπάρχουν και αρνητικές πλευρές από την διοργάνωση 

µιας εκδήλωσης. Ενδέχεται οι τοπικές κοινωνίες να πρέπει να 

προσαρµοστούν µε τις νέες αυξηµένες τιµές των προϊόντων και των 

υπηρεσιών, τις οποίες οι επισκέπτες είναι πρόθυµοι να πληρώσουν. 
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Επιπλέον, κακή διαχείριση των πόρων (ανθρώπινων και οικονοµικών) κατά 

την οργάνωση µιας εκδήλωσης µπορεί να οδηγήσει σε ένα µέτριο ή κακό 

αποτέλεσµα και συνεπώς σε περιορισµένα οικονοµικά κέρδη. 

 

Επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον 

Η πραγµατοποίηση εκδηλώσεων είναι πιθανό να επιφέρει αλλοιώσεις στο 

φυσικό περιβάλλον της περιοχής. Αυτό µπορεί να σηµαίνει: 

� καταστροφή της χλωρίδας και πανίδας της περιοχής  

� µόλυνσης των υδάτων και του εδάφους 

� αλλαγή των χρήσεων γης στην περιοχή 

� ατµοσφαιρική ρύπανση  

� µείωση των χώρων αναψυχής των ντόπιων 

� αλλοίωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

Οι αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον µπορούν να περιοριστούν αν οι 

εκδηλώσεις διοργανώνονται σε κατάλληλα διαµορφωµένους χώρους για τη 

συγκέντρωση µεγάλου αριθµού ατόµων, όπως τα στάδια και οι χώροι 

διασκέδασης. Επίσης, αυτό θα πρέπει να συνδυαστεί µε αποδοτικό 

σχεδιασµό και διαχείριση της κινητικότητας των µεγάλων οµάδων, όπως και 

µε τη διαχείριση των παραγόµενων αποβλήτων από τέτοια γεγονότα. 

 

Οι εκδηλώσεις όµως µπορούν να έχουν και θετικές επιπτώσεις στο φυσικό 

περιβάλλον. Το αυξανόµενο ενδιαφέρον για την προστασία του 

περιβάλλοντος τα τελευταία χρόνια έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη καλύτερων 

περιβαλλοντικών µεθόδων και περιβαλλοντικών προτύπων που εισάγουν 

πρακτικές όπως η ανακύκλωση, η αποτελεσµατική διαχείριση των στερεών 

αποβλήτων και η διαχείριση του πλήθους. Είναι σηµαντικό επίσης, ότι οι 

εκδηλώσεις παρέχουν τη δυνατότητα για ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση 

γύρω από τα περιβαλλοντικά ζητήµατα.  

 

Επιπτώσεις στο αστικό περιβάλλον 

Η οργάνωση εκδηλώσεων µπορεί να αποτελέσει καταλυτικό παράγοντα στην 

βελτίωση των υποδοµών µιας περιοχής, όπως το οδικό δίκτυο και οι 

µεταφορές.  Η αναβάθµιση των πάρκων αναψυχής, των χώρων πρασίνου και 



  22 

ξεκούρασης, οι χώροι για παιδιά ενισχύουν επίσης την αισθητική του τοπίου 

και ανεβάζουν την αξία µιας περιοχής. 

Μπορεί όµως ταυτόχρονα να υπάρχουν και απώλειες από την παραπάνω 

ανάπτυξη σε µία περιοχή, όπως είναι η αναστάτωση του τρόπου ζωής των 

κατοίκων, οι οποίοι συχνά χάνουν τις ιδιοκτησίες τους και αναγκάζονται να 

µετακινηθούν. 

 

Πολιτιστικές επιπτώσεις 

Οι εκδηλώσεις έχουν σαν πρωταρχική έννοια τον εορτασµό. Η 

δηµιουργικότητα, οι πολιτιστικές ιδιαιτερότητες, οι τοπικές δυνατότητες,  τα 

ήθη και τα έθιµα αποτελούν δοµικά στοιχεία του εορτασµού. Με αυτό τον 

τρόπο δίνεται η δυνατότητα ανακάλυψης άλλων πολιτισµών και εθίµων και 

ενθαρρύνεται έτσι η κατανόηση στη διαφορετικότητα των ανθρώπων καθώς 

και η διατήρηση και αναβίωση µοναδικών πολιτισµών. 

Η κακή διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς µπορεί να οδηγήσει στην 

διακωµώδηση της. Αυτό συµβαίνει όταν οι δραστηριότητες µιας κοινωνίας, 

αλλάζουν ώστε να ικανοποιούν τις προσδοκίες των επισκεπτών/τουριστών. Ο 

σωστός σχεδιασµός και η οργάνωση των εκδηλώσεων είναι απαραίτητα για 

την αποφυγή τέτοιων ενδεχοµένων. Σε κάθε περίπτωση η διατήρηση της 

πολιτιστικής ακεραιότητας πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα έναντι στην 

επίτευξη κέρδους και την ικανοποίηση των επισκεπτών. 

 

Κοινωνικές επιπτώσεις 

Οι θετικές κοινωνικές επιπτώσεις περιλαµβάνουν: 

� δυνατότητες για χαλάρωση και ψυχαγωγία 

� διεύρυνση των γνώσεων και ανταλλαγή ιδεολογιών και ικανοτήτων 

� ενθάρρυνση την οµαδικής συµµετοχής 

� βελτίωση της ποιότητας ζωής 

 

Ωστόσο, αν ο σχεδιασµός των εκδηλώσεων δεν γίνει µε γνώµονα την τοπική 

κοινωνία µπορεί να υπάρξουν και αρνητικές επιπτώσεις όπως: 

� ενόχληση στις καθηµερινές δραστηριότητες των ντόπιων 

� αυξηµένη κίνηση 

� θόρυβος και απορρίµµατα 
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� αύξηση εγκληµατικότητας 

� εξώθηση στην µετοίκηση των κατοίκων 

Πολιτικές επιπτώσεις 

Οι εκδηλώσεις µπορούν να έχουν σκοπό να εισάγουν νέες πολιτικές απόψεις, 

να διαµορφώσουν την υπάρχουσα νοοτροπία και να καθιερώσουν 

διαφορετικά κοινωνικά πρότυπα.  Πολλές φορές επίσης οι εκδηλώσεις 

χρησιµοποιούνται από τους πολιτικούς για να αυξήσουν το κύρος µιας 

περιοχής. Αυτό όµως µπορεί να οδηγήσει και στον περιορισµένο έλεγχο των  

πόρων που διαθέτει µια κοινωνία. Η διοργάνωση µιας µεγάλης εκδήλωσης σε 

µία περιοχή µπορεί να συνεπάγεται την καταστροφή χώρων πρασίνου για να 

κατασκευαστούν εγκαταστάσεις. 

 

Επιπτώσεις στον τουρισµό 

Η διοργάνωση εκδηλώσεων προσφέρει σηµαντικό ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα για ένα προορισµό και προωθεί την προσέλκυση επισκεπτών.  

Οι εκδηλώσεις µπορεί να είναι αντικείµενο της διαφήµισης µιας περιοχής, να 

συµπεριλαµβάνεται σε φυλλάδια και ταξιδιωτικούς οδηγούς. Αυτό 

συνεπάγεται αύξηση της επισκεψιµότητας, των διανυκτερεύσεων και φυσικά 

των εσόδων που προκύπτουν. Η ανάπτυξη των εκδηλώσεων σε µία περιοχή 

µπορεί επίσης να περιορίσει το πρόβληµα της εποχικότητας που εµφανίζεται 

συνήθως στους ταξιδιωτικούς προορισµούς. Ιδιαίτερα ελκυστικά είναι τα 

οικονοµικά οφέλη που προκύπτουν, καθώς και άλλες θετικές επιπτώσεις τόσο 

για τους φορείς, τις τοπικές κοινωνίες και το ευρύτερο κοινό. Ωστόσο µπορεί 

να υπάρχουν και αρνητικές επιπτώσεις που επηρεάζουν το φυσικό και αστικό 

περιβάλλον και τις κοινωνικές δοµές. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο ο σχεδιασµός 

των εκδηλώσεων να περιλαµβάνει τον εντοπισµό και την αξιολόγηση όλων 

των θετικών και αρνητικών παραµέτρων που προκύπτουν. Η οργάνωση µιας 

εκδήλωσης παραµένει βιώσιµη όταν προσφέρει οφέλη σε όλες τις οµάδες της 

κοινωνίας. (N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 2001, D.Getz 2008)  
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1.3 Η σχέση εκδηλώσεων και τουρισµού 

1.3.1 Οι λόγοι που οδηγούν στη συµµετοχή των τουριστών στις 

εκδηλώσεις 

Τα διάφορα γεγονότα που οργανώνονται, όπως περιγράφηκαν παραπάνω, 

µπορεί να προσφέρουν πολλές δυνατότητες και εµπειρίες. Η χαλάρωση, η 

ξεκούραση, η ψυχαγωγία και η κοινωνικοποίηση είναι µερικά βασικά κίνητρα 

για την συµµετοχή των ανθρώπων στις εκδηλώσεις. Επίσης, η δυνατότητα να 

συµµετέχει κάποιος σε ιδιαίτερες δραστηριότητες, όπως είναι τα τοπικά έθιµα 

της κάθε περιοχής ή ένα σηµαντικό αθλητικό ή πολιτιστικό γεγονός αποτελεί 

εξίσου σηµαντικό κίνητρο. 

Αν και η ξεκούραση αποτελεί µία υποκειµενική κατάσταση για κάθε άνθρωπο, 

αφού ο καθένας µπορεί να την επιτυγχάνει µε διαφορετικό τρόπο, ωστόσο η 

επιθυµία για ξεκούραση και χαλάρωση αποτελεί µία από τους κυριότερες 

αιτίες συµµετοχής σε εκδηλώσεις για το σύνολο των ανθρώπων.  Επιπλέον, 

µέσα από την παρακολούθηση µιας εκδήλωσης δίνεται η δυνατότητα για 

απόδραση από την καθηµερινή ρουτίνα και την πίεση.   

Ένας ακόµα παράγοντας που καθιστά τις εκδηλώσεις ελκυστικές είναι η 

δυνατότητα της παρατήρησης και συµµετοχής στον τρόπο ζωής άλλων 

κοινωνιών. Οι ιδιαιτερότητες στην κουλτούρα, τα έθιµα, οι εργασίες ή το 

περιβάλλον είναι στοιχεία που ενισχύουν τη ανάπτυξη εκδηλώσεων. Για ένα 

σύντοµο χρονικό διάστηµα, οι συµµετέχοντες γίνονται µέρος αυτής της 

κουλτούρας και της κοινωνίας. Κάνουν ότι και οι ντόπιοι, ευχάριστα, χωρίς να 

εµπλακούν πολύ και µε περιορισµένη ευθύνη. Ταυτόχρονα όµως οι 

συµµετέχοντες υποστηρίζουν µε αυτό τον τρόπο τις αξίες, τα ήθη και τα έθιµα 

της τοπικής κοινωνίας. 

Η κοινωνικοποίηση αποτελεί σίγουρα ανθρώπινη ανάγκη. Έτσι πολλές φορές 

οι συµµετέχοντες σε µία εκδήλωση επιδιώκουν να γίνουν µέλη µιας οµάδας, 

να ενισχύσουν τους οικογενειακούς δεσµούς, να συναναστραφούν µε φίλους, 

να επεκτείνουν τις κοινωνικές επαφές τους και εν τέλει να βρεθούν µε άλλους 

ανθρώπους και να διασκεδάσουν. 

Η δυνατότητα της εκπαίδευσης είναι κι αυτό ένα κίνητρο για τη συµµετοχή σε 

εκδηλώσεις. Μπορεί να πρόκειται για την ευαισθητοποίηση και κατανόηση 
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διαφορετικών πολιτισµών ή για την ανάπτυξη νέων ικανοτήτων και ανταλλαγή 

επιστηµονικών απόψεων. 

Η νοσταλγία αποτελεί επίσης συχνά τον κορµό µιας εκδήλωσης. Ο εορτασµός 

ή η αναβίωση γεγονότων του παρελθόντος ενισχύει τους δεσµούς της 

κοινωνίας και συνδέει τον παλιό µε το σύγχρονο τρόπο ζωής. Ένα άλλο 

συναίσθηµα που χαρακτηρίζει τις εκδηλώσεις είναι η µοναδική ατµόσφαιρα 

της οµαδικής συµµετοχής. Αν και είναι δύσκολο να περιγραφεί  είναι 

απαραίτητο συστατικό για την επιτυχία µιας εκδήλωσης. 

 

Η συµµετοχή στις εκδηλώσεις µπορεί να οφείλεται σε οποιονδήποτε ή σε 

όλους τους παραπάνω λόγους. Λαµβάνοντας υπόψη το εύρος των 

διαφορετικών γεγονότων που µπορούν να οργανωθούν και το σκοπό που 

µπορεί να εξυπηρετούν, µπορεί µε ασφάλεια να εξαχθεί το συµπέρασµα ότι οι 

συµµετέχοντες σε µία εκδήλωση δεν µπορεί παρά να είναι ένα ετερογενές 

µίγµα. Η κάθε εκδήλωση συγκεντρώνει διαφορετικές οµάδες ανθρώπων που 

σκοπό έχουν να ικανοποιήσουν άλλες προσωπικές ανάγκες. Βασικός στόχος 

των διοργανωτών είναι να αντιληφθούν αυτές τις ανάγκες και να 

προσπαθήσουν να τις ικανοποιήσουν.  (N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 

2001) 

 

1.3.2 Η σχέση εκδηλώσεων και τουρισµού 

Οι εκδηλώσεις είναι σήµερα αναπόσπαστο µέρος της βιοµηχανίας του 

τουρισµού κι αυτό γιατί αποτελούν ισχυρό κίνητρο για τουρισµό και 

ταυτόχρονα σηµαντικό µέσο προώθησης και ανάδειξης ενός προορισµού.  Οι 

εκδηλώσεις παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και προσελκύουν τους 

επισκέπτες, γιατί χρησιµοποιούν πρωτότυπα θέµατα από την ιδιαίτερη 

κουλτούρα και την ιστορία της κάθε περιοχής, ενώ αναπτύσσουν και 

οργανώνουν διάφορες δραστηριότητες. Με αυτό τον τρόπο καλύπτουν το 

µεγαλύτερο µέρος των αναγκών των τουριστών και είναι ιδιαίτερα σηµαντικές 

για την ανταγωνιστικότητα µιας περιοχής. (N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 

2001, D.Getz 2008) 
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Τα χαρακτηριστικά που κάνουν τις εκδηλώσεις ελκυστικές στους επισκέπτες 

µιας περιοχής µπορεί να είναι: 

• ικανοποίηση διαφορετικών αναγκών όπως ο τουρισµός, η ανάπτυξη της 

τοπικής κοινότητας, αστική ανάπτυξη, πολιτιστική ευαισθητοποίηση 

• ικανοποίηση βασικών αναγκών όπως διαπροσωπικές και ψυχολογικές 

ανάγκες σε συνδυασµό µε ξεκούραση και περιήγηση 

• το πνεύµα του εορτασµού όπου οι συµµετέχοντες έχουν τη δυνατότητα να 

µοιραστούν αξίες, να ενταχθούν σε µια οµάδα και να ψυχαγωγηθούν 

• η µοναδικότητα κάθε εκδήλωσης, όπου δηµιουργεί στους συµµετέχοντες 

νέες εµπειρίες και παραστάσεις 

• η αυθεντικότητα των τοπικών ή ιστορικών πολιτιστικών αξιών 

• η παράδοση, όπου γιορτάζονται και αναβιώνουν γεγονότα από το 

παρελθόν και τον τρόπο ζωής 

• η φιλοξενία που αισθάνονται οι συµµετέχοντες 

• ο συµβολισµός των εκδηλώσεων, οι οποίες τιµούν παραδοσιακά 

τελετουργικά και την ιδιαίτερη σηµασία τους 

• η άνεση που βιώνουν οι συµµετέχοντες, που συχνά προέρχεται από την 

αυθόρµητη και µη προγραµµατισµένη δυνατότητα χαλάρωσης και 

ξεκούρασης 

• η ευελιξία, γιατί µπορεί να συνδυαστούν αγοραστικές και περιβαλλοντικές 

ανάγκες 

(N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 2001)  

 

∆ίνοντας έµφαση τόσο στα χαρακτηριστικά των εκδηλώσεων όσο και στις 

ανάγκες των συµµετεχόντων, όπως περιγράφηκαν παραπάνω, µπορεί να 

προκύψει µία επιτυχηµένη διοργάνωση. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα την 

προσέλκυση και άλλων επισκεπτών, ενώ σε συνδυασµό  µε τον περιορισµό 

των αρνητικών επιπτώσεων που µπορεί να δηµιουργούνται, θα αποφέρει 

οφέλη στο σύνολο της τοπικής κοινωνίας. (N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 

2001, D.Getz 2008) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο :   ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ 

2.1 Η Αρχή της Χορηγίας 

2.1.1 Η Ιστορία της Χορηγίας 

1970-1984-Η Εποχή της Ανάπτυξης 

Οι περισσότερες χορηγίες σε αυτήν την εποχή παρέχονταν επειδή οι χορηγοί 

θα µπορούσαν να έχουν δωρεάν έκθεση στην τηλεόραση ή ευκαιρίες 

φιλοξενίας. 

1983-Η έκρηξη της χορηγίας 

Απέναντι σε µια κατάσταση µε πολύ λίγες πηγές χρηµατοδότησης από την 

κυβέρνηση,  ο Peter Ueberroth «πούλησε» χορηγία ύψους 400 εκατοµµυρίων 

δολάρίων για τούς Ολυµπιακούς Αγώνες του Λος Άντζελες. Αυτό οδήγησε σε 

µια έκρηξη του µάρκετινγκ χορηγίας. Οι εταιρείες διαπίστωσαν ότι θα 

µπορούσαν να αυξήσουν τις πωλήσεις µέσω χορηγιών. Οι χορηγίες 

αυξήθηκαν ραγδαία, και περίπου 40.000 εκδηλώσεις δηµιουργήθηκαν κατά τα 

επόµενα δέκα χρόνια, λόγω της χρηµατοδότησης χορηγίας. 

1990-Η Εποχή της Προστιθέµενης Αξίας 

Όταν η έκρηξη της χορηγίας ήρθε το 1984, οι περισσότεροι χορηγοί ήταν 

ικανοποιηµένοι µόνο και µόνο αν επιτύγχαναν καταχωρίσεις στη διαφήµιση 

και ευκαιρίες φιλοξενίας. Στην δεκαετία του 1990 οι χορηγοί έγιναν πιο 

σκεπτόµενοι. Πράγµατα όπως οι σχέσεις µεταξύ εταιρειών, τα αποτελέσµατα 

της µέτρησης των πωλήσεων καθώς και η παροχή κινήτρων έγιναν όλο και 

πιο σηµαντικά. Η Φιλοξενία και οι καταχωρίσεις ήταν ακόµη ζωτικής 

σηµασίας, αλλά πλέον ήταν επιθυµητά περισσότερα οφέλη (προστιθέµενη 

αξία). 

2000-σήµερα: Η τεχνολογική εποχή  

Ακριβώς όπως η τεχνολογία έχει επηρεάσει όλους τους άλλους τοµείς της 

κοινωνίας, είχε µεγάλη επίδραση και στις εκδηλώσεις. Οι Εταιρικοί χορηγοί 

διαδικτύου έχουν αρχίσει να  γίνονται πλέον κοινός τόπος. Στις 17 Ιουλίου,- 

του 2001, το ∆ίκτυο της Microsoft στο Ηνωµένο Βασίλειο και ο Elton John 

έγραψαν ιστορία. Η Microsoft χορηγησε τη συναυλία του Sir Elton από το 

αρχαίο Αµφιθέατρο της Εφέσου στην Τουρκία, και ο Elton John χορήγησε cast 
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στο διαδίκτυο από τη συναυλία - επί πληρωµή -  για τους ευρυζωνικούς 

χρήστες µόνο (pay-per-view). (Bruce E. Skinner, Vladimir Rukavina, 2002) 

 

 

 

2.1.2 Ορισµός 

Ως χορηγία ορίζεται: 

 «Η καταβολή χρηµάτων (ή παροχή αγαθών ή υπηρεσιών) από µια 

επιχείρηση σ’ έναν οργανισµό ή εταιρεία, µε σκοπό την προβολή του 

ονόµατος, των προϊόντων ή των αντίστοιχων υπηρεσιών της επιχείρησης.»    
Επιπλέον, η χορηγία µπορεί: 

► Να καθιερώσει, να ενισχύσει ή να αποκαταστήσει την εικόνα και την 

ταυτότητα µιας εταιρείας 

► Να υποστηρίξει τη διαφηµιστική στρατηγική της εταιρείας 

► Να αποτελέσει µέρος της πολιτικής της εταιρείας στον τοµέα των 

δηµοσίων σχέσεων, καλλιεργώντας αγαθές σχέσεις τόσο ανάµεσα στο 

προσωπικό της όσο και στο εκτός της εταιρείας ευρύτερο κοινωνικό 

σύνολο 

► Να προσελκύσει νέο ή ειδικό κοινό 

► Να προωθήσει τις πωλήσεις. 

 Κύριο χαρακτηριστικό της χορηγίας είναι η έννοια του 

«ανταλλάγµατος». (Αλεξάνδρα Μπούνια) 

 

Κατά τα τελευταία 25 χρόνια, υπήρξαν πολλοί ορισµοί της χορηγίας 

εκδηλώσεων, µερικοί εξ’ αυτών παραθέτονται ακολούθως. 

– «Αµοιβή που καταβάλλεται για την διενέργεια εκδηλώσεων (συνήθως 

στον αθλητισµό, τις τέχνες, την ψυχαγωγία) µε αντάλλαγµα την 
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εκµετάλλευση της δυνατότητας διαφήµισης». [International Events 

Group (IEG) ,Σικάγο] 

– «Αµοιβαία επωφελής σχέση συχνά µεταξύ εταιριών και εκδήλωσης, µε 

σκοπό την προώθηση ενός προϊόντος ή εταιρικού της σήµατος». 

[Exordium Group, Cupertino, California] 

 

Ένας άλλος τρόπος να προσεγγίσουµε τη χορηγία είναι όπως και κάθε άλλο 

είδος marketing, δηλαδή πρόκειται για µια δραστηριότητα που φέρνει 

αγοραστές και πωλητές σε επαφή, και µε τις δύο πλευρές να λαµβάνουν 

συγκεκριµένα οφέλη. Με άλλα λόγια, αν οι άνθρωποι που έρχονται σε µια 

εκδήλωσή µπορεί να είναι πιθανοί πελάτες των χορηγών, τότε οι χορηγοί 

πρόκειται να µείνουν ιδιαίτερα ικανοποιηµένοι από την εξέλιξη της 

συνεργασίας µε τον φορέα που διοργανώνει την εκδήλωση.  

Ωστόσο, αν και η επίτευξη αυτής της επαφής είναι πολύ σηµαντική, 

εξακολουθεί να µην είναι το πιο σηµαντικό πράγµα που ο υπεύθυνος 

εκδήλωσης (event manager) καλείται να κάνει προκειµένου να πουλήσει τη 

χορηγία. Τα περισσότερα από αυτά που έχουν γραφτεί ή ειπωθεί για µια 

επιτυχηµένη χορηγία, τονίζουν ότι οι υπεύθυνοι εκδήλωσης πρέπει να 

εργαστούν για τη δηµιουργία των καλύτερων πακέτων, τη συγγραφή των 

καλύτερων προτάσεων και τη µάθηση των κατάλληλων τεχνικών πώλησης.  

Είναι επίσης σηµαντικό να δηµιουργήσουν µια καλή σχέση µε τους χορηγούς 

και να ερευνήσουν πολύ καλά τη δραστηριότητά τους. 

Αλλά το πιο σηµαντικό πράγµα που πρέπει να θυµάται κανείς πριν καν 

αποπειραθεί να πωλήσει χορηγία είναι ότι θα πρέπει να δηµιουργήσει µια 

εκδήλωση που είναι καλύτερη των υπολοίπων. (Bruce E. Skinner, Vladimir 

Rukavina, 2002) 

 

2.1.3  Πολιτιστική Χορηγία 

Αξίζει να γίνει αναφορά στην έννοια της πολιτιστικής χορηγίας µιας και οι 

δραστηριότητες που αποσκοπούν στην αξιοποίηση και προβολή της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, συχνά αποτελούν αντικείµενο και θέµα των 

εκδηλώσεων. Οι παρακάτω ορισµοί περιλαµβάνονται στην ελληνική 
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νοµοθεσία περι πολιτιστικής χορηγίας. (ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 3525, 26 -1 - 

2007) 

 

 Ως «Πολιτιστική χορηγία» νοείται η χρηµατική ή άλλης µορφής οικονοµική 

παροχή σε είδος, σε άυλα αγαθά ή υπηρεσίες από φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, για την ενίσχυση συγκεκριµένων 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων ή σκοπών του αποδέκτη της χορηγίας µε 

αντιστάθµισµα την προβολή του κοινωνικού προσώπου και της ευποιίας του 

χορηγού. 

Ως «Χορηγός» νοείται το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή αλλοδαπό, 

του ιδιωτικού δικαίου που προβαίνει σε πολιτιστική χορηγία. 

Ως «Αποδέκτης χορηγίας» νοείται το ∆ηµόσιο, οι οργανισµοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης α΄ και β΄ βαθµού, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τα 

νοµικά πρόσωπα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός κάθε φορά 

οριοθετείται, καθώς και τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και οι αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες, που 

επιδιώκουν, κατά το καταστατικό τους, σκοπούς πολιτιστικούς. 

Ως «Πολιτιστική δραστηριότητα» νοείται η δραστηριότητα που αποσκοπεί στην 

προστασία, αξιοποίηση και προβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς, καθώς και 

στην ενίσχυση και προβολή του νεότερου και σύγχρονου πολιτισµού, ο 

οποίος περιλαµβάνει κάθε δράση που αποσκοπεί ιδίως στην παραγωγή, 

καλλιέργεια, προαγωγή και διάδοση των γραµµάτων, της µουσικής, του 

χορού, του θεάτρου, του κινηµατογράφου, της αρχιτεκτονικής, της 

ζωγραφικής, της γλυπτικής, των εικαστικών τεχνών. 

Η πολιτιστική χορηγία διακρίνεται από τις ακόλουθες έννοιες: 

Από τη «δωρεά», η οποία αποτελεί παροχή στον δωρεοδόχο ενός 

περιουσιακού αντικειµένου, χωρίς οποιοδήποτε αντάλλαγµα ή αντιστάθµισµα, 

από την «επιχορήγηση», η οποία αποτελεί καταβολή από το ∆ηµόσιο 

χρηµατικής ενίσχυσης σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, 

αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες κ.λπ., για την πραγµατοποίηση 

συγκεκριµένου έργου ή προγράµµατος, από τη «διαφήµιση», η οποία 

αποτελεί παρουσίαση στο κοινό προϊόντων ή υπηρεσιών και προβολή των 

πλεονεκτηµάτων τους, µε σκοπό την παρακίνηση του κοινού να αποκτήσει τα 

διαφηµιζόµενα προϊόντα ή υπηρεσίες, από την «προώθηση πωλήσεων», η 
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οποία αποτελεί κάθε δραστηριότητα, στο πλαίσιο της εµπορικής επικοινωνίας, 

µε στόχο την αύξηση της πώλησης προϊόντων ή υπηρεσιών, µε τρόπους 

άλλους πλην της διαφήµισης, οι οποίοι κατά κανόνα βασίζονται στην 

προσωπική επαφή µε τον καταναλωτή, όπως προσφορές, διαγωνισµοί, 

εκδηλώσεις. 

Με τη σύµβαση χορηγίας, τα συµβαλλόµενα µέρη αναλαµβάνουν, ο µεν 

χορηγός την υποχρέωση παροχής στον αποδέκτη της χορηγίας χρηµάτων, 

υπηρεσιών, υλικών ή άυλων αγαθών για την υποστήριξη συγκεκριµένου 

πολιτιστικού σκοπού ή δραστηριότητας, ο δε αποδέκτης της χορηγίας την 

υποχρέωση δηµόσιας γνωστοποίησης της προσφοράς του χορηγού. 

Αποκλειστικά υπεύθυνος για το σχεδιασµό και την υλοποίηση της πολιτιστικής 

δραστηριότητας είναι ο αποδέκτης της χορηγίας, ο δε χορηγός δεν έχει 

δυνατότητα επέµβασης στη µορφή ή το περιεχόµενό της. 

Η σύµβαση χορηγίας περιλαµβάνει αναλυτική περιγραφή των δικαιωµάτων 

και των υποχρεώσεων των µερών. Με τη σύµβαση χορηγίας πρέπει να 

προβλέπονται, ιδίως, τα ακόλουθα: 

– η πολιτιστική δραστηριότητα που αναλαµβάνει να ενισχύσει ο χορηγός 

µε την προσφορά του, 

– το είδος της παροχής του χορηγού, 

– τα αντισταθµίσµατα υπέρ του χορηγού, 

– άλλα δικαιώµατα και υποχρεώσεις χορηγού και αποδέκτη της 

χορηγίας,οι λόγοι καταγγελίας της σύµβασης και οι συνέπειές της, 

– το ενδεχόµενο πολλαπλής χορηγίας, συγχορηγίας ή µερικής χορηγίας, 

– διάρκεια της σύµβασης χορηγίας. 

– Στη σύµβαση χορηγίας καθορίζονται τα αντισταθµίσµατα υπέρ του 

χορηγού, τα οποία πρέπει να συνάδουν προς τη φύση της πολιτιστικής 

χορηγίας. 

(ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 3525, 26 -1 - 2007) 
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2.2 Σηµασία των επιχορηγήσεων 

2.2.1 Γιατί οι εταιρείες επιλέγουν τη χορηγία 

– Ανάγκη για πιο ποιοτικές επικοινωνιακές ενέργειες διαφήµισης και 

δηµοσίων σχέσεων οι οποίες να έχουν απήχηση στο κοινό. 

– Το ενδιαφέρον των εταιρειών-χορηγών να ασχοληθούν µε τα δρώµενα 

(πολιτιστικά, αθλητικά, κοινωνικά κλπ.) που συµβαίνουν µέσα στις 

κοινωνίες που λειτουργούν.   
– Η δυνατότητα επικοινωνίας της εταιρείας-χορηγού µε διάφορες οµάδες 

που την ενδιαφέρουν άµεσα και έµµεσα (πελάτες, προµηθευτές, 

κρατικούς λετουργούς, επιχειρηµατικά στελέχη, κοινή γνώµη, τοπικές 

κοινωνίες, το προσωπικό της εταιρείας, κ.ο.κ.). 

– Η δυνατότητα επίδρασης της χορηγίας στην εταιρική ή προϊοντική 

εικόνα (ενίσχυση της εταιρικής αναγνωρισιµότητας, ενίσχυση της 

αναγνωρισιµότητας του προϊόντος, βελτίωση της εταιρικής εικόνας, 

εµπλουτισµός του προϊόντος µε πολιτιστικές αξίες). 

– Η κάλυψη (ποσοτική και ποιοτική) της επιχειρηµατικής χορηγίας από τα 

Μ.Μ.Ε. 

(Αλεξάνδρα Μπούνια) 

 

2.2.2 Οι στόχοι των φορέων που διοργανώνουν εκδηλώσεις από 

τη χορηγία 

– Εξασφάλιση πόρων, χρηµατικών και σε είδος, για την υλοποίηση 

των προγραµµάτων τους. 

– Σύνδεση της αίγλης και της φήµης του χορηγού µε το γεγονός και 

κατ’ επέκταση µε τον φορέα. 

– ∆ηµιουργία δυνατοτήτων για τον φορέα, ώστε να έρθει σε επαφή µε 

µέλη του πνευµατικού, πολιτιστικού και πολιτικού κόσµου που 

µπορούν να του εξασφαλίσουν νέες συνεργασίες και ενίσχυση του 

κύρους του, αλλά και µε µέλη του επιχειρηµατικού κόσµου που 

µπορούν να εξασφαλίσουν µελλοντικές χορηγίες και άλλες 

συνεργασίες.  
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Ο φορέας θα πρέπει να αντιµετωπίζει το θέµα της χορηγίας µε απόλυτο 

επαγγελµατισµό και εξειδικευµένη γνώση.  

– Να υπάρχει πλήρες αρχείο των επαφών µε πρόσωπα του χώρου 

των επιχειρήσεων (φάκελος των αιτήσεων που υποβάλλονται, 

αρχειοθέτηση των απαντήσεων, θετικών ή αρνητικών, κριτικός 

σχολιασµός των επαφών, αρχείο επιχειρήσεων, της πολιτικής τους, 

των υπεύθυνων για αυτές τις επαφές, και τέλος σχολιασµό των 

χορηγικών συναλλαγών που πραγµατοποιήθηκαν).  

– Ο ίδιος επαγγελµατισµός απαιτείται και σε θέµατα συνεργασίας µε 

τους χορηγούς, µετά το τέλος της χορηγικής συναλλαγής: π.χ. 

αποκόµµατα τύπου που αποστέλλονται στους χορηγούς, 

σηµειώσεις εσωτερικής χρήσης για την αποτίµηση της διαδικασία, 

κ.ο.κ. 

– Η εικόνα του διοργανωτή είναι πολύ σηµαντική για τον χορηγό και 

βαρύνει κατά τη λήψη της απόφασής του. Είναι εξαιρετικά 

σηµαντική παράµετρος στη διαδικασία εξεύρεσης χορηγίας και στις 

διαπραγµατεύσεις για τα ανταλλάγµατα που ζητούν οι εταιρείες.  

– Τις αποφάσεις επί χορηγικών θεµάτων δεν τις παίρνουν τα 

διαφηµιστικά τµήµατα των χορηγών-εταιρειών, αλλά πρόσωπα σε 

υψηλές ιεραρχικά βαθµίδες της εταιρείας. 

– Μπορεί να υπάρχει – ή όχι – «κώδικας δεοντολογίας» από την 

πλευρά του διοργανωτή σε σχέση µε το πεδίο δραστηριοποίησης 

της εταιρείας-χορηγού, π.χ. να αποκλείονται οι καπνοβιοµηχανίες. 

– Οι µακρόχρονες συνεργασίες, µε την έννοια της δέσµευσης για 

µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα και όχι µόνο ειδικά γεγονότα 

µπορούν να υπάρξουν, ανάλογα µε το αν ο οργανισµός θεωρεί ότι 

κάτι τέτοιο δεν θα τον πλήξει µελλοντικά ή δεν θα αποτελέσει 

υπερβολικά σηµαντική δέσµευση. 

(Αλεξάνδρα Μπούνια) 
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International Festival of Lent in Maribor, Slovenia 

 

2.3 Σχέσεις Προσωπικού – Χορηγών & Πελατών 

2.3.1 ∆ιαχρονική εξελιξη των σχέσεων προσωπικού – χορηγού και 

πελατών 

Ο ∆ιεθνής Σύλλογος Φεστιβάλ και Εκδηλώσεων (IFEA) σε έρευνα που 

πραγµατοποίησε κατά το 1981 σηµείωσε ότι ο µέσος αριθµός προσωπικού 

για µια εκδήλωση µε προϋπολογισµό πάνω από 1 εκατοµµύρια δολάρια είναι 

δύο διοργανωτές-υπεύθυνοι εκδήλωσης. Επίσης η έρευνα αυτή έδειξε ότι οι 

περισσότερες εκδηλώσεις µε τον προϋπολογισµό αυτό δεν είχαν καθόλου 

προσωπικό, επειδή οργανώνονταν από εθελοντές. Είκοσι χρόνια αργότερα, 

µια µεταγενέστερη έρευνα έδειξε το µέσο µέγεθος του προσωπικού 

µεγαλύτερου προϋπολογισµού εκδηλώσεων είχε αυξηθεί σε 17. Επίσης, 

πολλές άλλες εκδηλώσεις, µερικές µε συγκριτικά πολύ µικρούς 

προϋπολογισµούς, έχουν τουλάχιστον ένα υπεύθυνο εκδήλωσης στο 

προσωπικό. 

Ο βασικός λόγος που οδήγησε σε αυτή την αύξηση είναι η εταιρική χορηγία. 

Η πώληση των εταιρικών χορηγιών είναι πολύ περίπλοκη. Η πολυπλοκότητα 

αυτή, σε συνδυασµό µε την αυξηµένη ανάγκη για εταιρική υποστήριξη, έχει 

οδηγήσει τις οργανώσεις του κλάδου να προσλάβουν περισσότερο 

εξειδικευµένα στελέχη ως υπέυθυνους εκδήλωσης. Οι εθελοντές ανακάλυψαν 
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ότι δεν είχαν ούτε το χρόνο αλλά ούτε τη γνώση για αποτελεσµατική πώληση 

και κυρίως, για να εξυπηρετούν τους χορηγούς. 

Όχι µόνο το προσωπικό πωλήσεων για τη χορηγία εκδηλώσεων αυξήθηκε 

(στις περισσότερες περιπτώσεις, έχουν δηµιουργηθεί, επειδή οι περισσότερες 

εκδηλώσεις δεν είχαν πωλήσει τη χορηγία το 1980), αλλά και ο αριθµός των 

θέσεων διαχειριστή εκδήλωσης έχει επίσης αυξηθεί. 

Οι εταιρικοί χορηγοί έχουν παράσχει εκδηλώσεις από τις οποίες αποκόµισαν 

κέρδη, αλλά αναµένουν ακόµη περισσότερα από την αύξηση των πωλήσεων 

σε αντάλλαγµα. Αναµένουν επίσης καλύτερες εκδηλώσεις και εξαιτίας αυτού, 

οι εκδηλώσεις έχουν προσθέσει προσωπικό σε όλους τους τοµείς για να 

κάνουν τις οργανώσεις τους πιο επιτυχηµένες.  

Οι περισσότερες εκδηλώσεις έχουν πλέον επαγγελµατικό προσωπικό που 

προσφέρει πακέτα παροχών στους χορηγούς. Υπάρχουν δύο λόγοι ότι είναι 

δύσκολο για έναν εθελοντή να προσφέρει τα ίδια αποτελέσµατα µε έναν 

επαγγελµατία διαχειριστή εκδήλωσης: 

1. Η πώληση της χορηγίας παίρνει περισσότερο χρόνο από ό, τι οι 

περισσότεροι εθελοντές έχουν να δώσουν. Αντί µιας συνεδρίασης που 

χρειαζόταν για να αποφασιστεί µια δωρεά από µια επιχείρηση, τώρα 

απαιτούνται αρκετές συνεδριάσεις. Η διαδικασία πώλησης χορηγίας 

δεν τελειώνει ποτέ, και το προσωπικό είναι απαραίτητο για να διατηρεί 

τη συνεχή επαφή µε τον χορηγό.  

2. Όπως και οτιδήποτε άλλο στον κόσµο του µάρκετινγκ, η πώληση και η 

διατήρηση των χορηγών απαιτεί γνώσειςκαι εµπειρία. Απαιτεί κάποιον 

που έχει γνώσεις, όχι µόνο των πωλήσεων, αλλά της πώλησης 

εκδηλώσεων συγκεκριµένα. Αυτός ή αυτή πρέπει να ξέρει πώς να 

ερευνά µια εταιρεία και να παρέχει την κατάλληλο χορηγό.  Ο 

διαχειριστής εκδήλωσης πρέπει να φροντίζει για µια πληθώρα 

λεπτοµερειών. (Bruce E. Skinner, Vladimir Rukavina, 2002)  

 

2.3.2 Οι ιδιότητες ενός καλού υπεύθυνου εκδήλωσης  

Η εύρεση του κατάλληλου προσώπου για να προωθήσει τη χορηγία για µια 

εκδήλωση είναι εξαιρετικά δύσκολη διαδικασία. Υπάρχουν πολύ λίγοι 
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άνθρωποι που έχουν την τεχνογνωσία. Τα χαρακτηριστικά ενός τέτοιου 

προσώπου συνοψίζονται στα εξής: 

– Ένας καλός διαχειριστής χορηγίας θα πρέπει να γνωρίζει καλά την 

αγορά στην οποία πραγµατοποιήται η εκδήλωση.  

– Αυτός ή αυτή θα πρέπει να έχουν καλή γνώση της βιοµηχανίας των 

εκδηλώσεων. Οι εκδηλώσεις ποικίλουν και πρέπει να καταλάβει 

κανείς τη βιοµηχανία για να µπορέσει να πουλήσει. 

– Το πιο σηµαντικό, για ένα υπεύθυνο χορηγίας είναι να γνωρίζει πώς 

να επικοινωνεί µε τους πιθανούς χορηγούς και να κατανοεί τις 

ανάγκες τους. Αυτό απαιτεί έρευνα και την ικανότητα να µάθει όσο 

το δυνατόν περισσότερα για τις δραστηριότητες του χορηγού. 

– Η συγγραφική δεξιότητα είναι σηµαντική, καθώς θα υπάρξουν 

πολλές προτάσεις για την συγγραφή των οποίων θα είναι 

υπεύθυνος. 

– Ένας διαχειριστής θα πρέπει να είναι σε θέση να αναπτύξει και να 

συντονίσει προγράµµατα φιλοξενίας χορηγού. 

– Ένας διαχειριστής θα πρέπει να είναι καλός ακροατής. Μπορεί να 

χρειαστεί να επανατοποθετήσει την πρότασή ώστε να συµµορφωθεί 

µε τις ανάγκες των πιθανών χορηγών.  

– Τέλος, ένας διαχειριστής εκδηλώσεων θα πρέπει να διακρίνεται για 

καινοτοµία ιδεών και αποφασιστηκότητα.  

 

Να διευκρινιστεί σε αυτό το σηµείο ότι ο υπεύθυνος της εκδήλωσης µπορεί να 

είναι είτε εξωτερικός συνεργάτης, είτε µόνιµο στέλεχος της εταιρείας που 

επιθυµεί να φιλοξενήσει µια εκδήλωση. Στη πρώτη περίπτωση ο διοργανωτής 

δεν ανήκει στο προσωπικό του πελάτη – αποδέκτη της χορηγίας. Στη δεύτερη 

περίπτωση ο πελάτης της χορηγίας και το προσωτικό της εκδήλωσης 

(διοργανωτές εκδήλωσης) αποτελούν ταυτόσηµες έννοιες.  

Για παράδειγµα όταν πρόκειται για µια εκδήλωση σε ένα ξενοδοχείο, υπάρχει 

η περίπτωση στο δυναµικό του ξενοδοχείου να υπάρχει υπεύθυνος 

εκδηλώσεων ο οποίος να αναλαµβάνει τα καθήκοντα της οργάνωσης 

εκδηλώσεων - συµπεριλαµβανοµένων των καθηκόντων της ευρέσεως 

χορηγίας - επί µονίµου βάσεως, αλλά και η περίπτωση αυτά τα καθήκοντα να 

αναθέτονται σε κάποιο εξωτερικό συνεργάτη που διαθέτει εξειδικευµένο 



  37 

προσωπικό οργάνωσης εκδηλώσεων. (Bruce E. Skinner, Vladimir 

Rukavina, 2002) 

 

2.3.3 Σύγχρονο Προσωπικό Εκδηλώσεων  

Στον σηµερινό κόσµο των εκδηλώσεων, η πιο σηµαντική συνιστώσα της 

εµπειρογνωµοσύνης και των ικανοτήτων του προσωπικού, είναι η δυνατότητα 

να πωλούν και να διατηρούν τους χορηγούς. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι 

οι περισσότερες εκδηλώσεις ανήκουν σε µία από δύο παρακάτω κατηγορίες: 

1. Φεστιβάλ ή εκδηλώσεις µε προϋπολογισµούς νεκρού σηµείου (break-

even budgets).  

Σε περίπτωση που το εισόδηµα χορηγίας µιας εκδήλωσης περιοριστεί, 

τότε υπάρχει σοβαρή πιθανότητα η εκδήλωση να µην επιβιώσει, καθώς 

δεν θα υπάρχει πλέον ισοσκελισµός εσόδων - εξόδων. Υπάρχουν 

παραδείγµατα εκδηλώσεων υψηλής ποιότητας δραστηριοτήτων, των 

οποίων τα διοικητικά στελέχη αποτυγχάνουν επειδή δεν διαθέτουν τις 

αναγκαίες γνώσεις πωλήσεων χορηγίας. 

2. Εκδηλώσεις που σχετίζονται µε την αιτία (Cause-related events).  

Αυτές οι εκδηλώσεις είναι καθορισµένες να αποδίδουν όσο το δυνατόν 

περισσότερα χρήµατα. Συνήθως δεν χρειάζεται να «ανησυχούν» για το 

αν πρόκειται να αποδώσουν χρήµατα παρά µόνο για το ύψος των 

χρηµατικών απολαβών. Ωστόσο, εάν η πώληση της χορηγίας 

αποτύχει, η εκδήλωση δεν θα µπορέσει να αποδώσει τα αναµενόµενα 

και να συµµορφωθεί µε τα φιλανθρωπικά σχέδια για το έτος. 

 

Καθήκοντα ∆ιαχειριστών Εκδηλώσεων ανάλογα µε τον αριθµό του 

προσωπικού 

– Ένας διαχειριστής εκδήλωσης: Αυτό το πρόσωπο πρέπει να είναι σε 

θέση να πωλήσει τη χορηγία και να χειρίζεται διοικητικά καθήκοντα. 

– ∆ύο διαχειριστές εκδήλωσης: Ένα άτοµο πρέπει να είναι έµπειρο στην 

πώληση χορηγίας, το άλλο να είναι σε θέση να χειρίζεται διοικητικά, 

οικονοµικά, και λειτουργικά καθήκοντα. 

– Τρεις διαχειριστές εκδήλωσης: Ο πρώτος διευθυντής αναλαµβάνει τη 

χορηγία, ο δεύτερος χειρίζεται διοικητικά, οικονοµικά, και λειτουργικά 
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καθήκοντα και ο τρίτος τις δηµόσιες σχέσεις, την προβολή και το 

µάρκετινγκ. 

– Τέσσερις διαχειριστές εκδήλωσης: Ο πρώτος διευθυντής αναλαµβάνει 

τη χορηγία, ο δεύτερος χειρίζεται διοικητικά και οικονοµικά καθήκοντα, 

ο τρίτος λειτουργικά καθήκοντα και ο τέταρτος τις δηµόσιες σχέσεις, την 

προβολή και το µάρκετινγκ. 

– Πέντε διαχειριστές εκδήλωσης: Ο πρώτος διευθυντής αναλαµβάνει τη 

χορηγία, ο δεύτερος χειρίζεται διοικητικά και οικονοµικά καθήκοντα, ο 

τρίτος λειτουργικά καθήκοντα και ο τέταρτος και ο πέµπτος τις 

δηµόσιες σχέσεις, την προβολή, το µάρκετινγ και την πώληση 

χορηγιών. 

– Έξι διαχειριστές εκδήλωσης: Εδώ αρχίζει να αυξάνεται το προσωπικό 

εντός των προηγούµενων κατηγοριών, ιδίως στον τοµέα της χορηγίας. 

 

Είναι σηµαντικό να υπάρχουν τόσοι διευθυντές χορηγίας 

στο προσωπικό όσους απαιτεί το µέγεθος της εκδήλωσης σας. Οι Χορηγοί 

θέλουν να επικοινωνούν µε τους ανθρώπους του προσωπικού, και όχι µε 

εθελοντές. Επίσης µια καλή σχέση χορηγού - πελάτη απαιτεί 

διευθυντές που εργάζονται µε τους χορηγούς σε ετήσια βάση. Ένα στέλεχος 

που ανήκει στο προσωπικό πρέπει να χρησιµοποιεί νέες και δηµιουργικές 

ιδέες ώστε να εµπλουτίσει την εµπειρία ενός χορηγού µε µία εκδήλωση. 

(Bruce E. Skinner, Vladimir Rukavina, 2002) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο : ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ 

3.1 Ο σκοπός της οργάνωσης των εκδηλώσεων  

Τα προγραµµατισµένα γεγονότα/εκδηλώσεις, από τη φύση τους, ελλοχεύουν 

ρίσκο και απρόβλεπτες καταστάσεις. Στον τοµέα των υπηρεσιών, που ανήκει 

και ο τουρισµός, οι εκδηλώσεις χαρακτηρίζονται από ποικιλία, ανοµοιογένεια 

και ευαισθησία στις αλλαγές (P.Crowther 2010) .  Η οργάνωση µιας 

εκδήλωσης αποτελεί ένα από τους σηµαντικότερους παράγοντες για την 

διαχείριση και επιτυχή πραγµατοποίηση της εκδήλωσης. Είναι η διαδικασία 

κατά την οποία συνδυάζονται όλα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την 

επιτυχή ολοκλήρωσή της. Περιλαµβάνει την πρόβλεψη όλων των πιθανών 

προβληµάτων που µπορεί να προκύψουν και των αντίστοιχων λύσεων. 

Ωστόσο, επειδή είναι δύσκολο να προβλεφθούν όλα τα προβλήµατα που 

µπορεί να εµφανιστούν, είναι σκόπιµο να θεωρηθεί η οργάνωση σαν µία 

µέθοδος για τον περιορισµό των πιθανών προβληµάτων. Έτσι ο σκοπός της 

οργάνωσης µιας εκδήλωσης είναι να σχεδιάσει όλες τις επιµέρους εργασίες 

που µπορούν να σχεδιαστούν, έτσι ώστε τροποποιήσεις και απρόβλεπτες 

καταστάσεις να µπορούν να αντιµετωπιστούν µε ένα συγκεκριµένο τρόπο.   

 

Επιπλέον, η διαδικασία της οργάνωσης των εκδηλώσεων προσφέρει αρκετά 

πλεονεκτήµατα στους διοργανωτές, τα βασικότερα από τα οποία 

περιγράφονται παρακάτω: 

� ∆ηµιουργείται µία ολοκληρωµένη προσέγγιση για όλα τα 

γεγονότα/εκδηλώσεις. Κατά συνέπεια δεν απαιτείται επαναπροσδιορισµός 

της µεθοδολογίας οργάνωσης για ένα επόµενο γεγονός. Με αυτό τον 

τρόπο οι διοργανωτές της εκδήλωσης, οι πελάτες, οι φορείς που 

συµµετέχουν και οι χορηγοί µπορούν να αποκοµίσουν σηµαντικές γνώσεις 

από την πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης, να εντοπίσουν πιθανές 

αδυναµίες και να κάνουν βελτιώσεις για την επόµενη φορά.  Ο 

προσδιορισµός των καθηκόντων, των εργασιών και των ευθυνών που 

προκύπτουν από τη διαδικασία της οργάνωσης δίνει τη δυνατότητα σε όλα 

τα εµπλεκόµενα µέρη να γνωρίζουν τι έχουν να κάνουν και πότε. 
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� Η κάθε εκδήλωση δεν αντανακλά την προσωπικότητα ενός ανθρώπου, 

αλλά γίνεται υπόθεση όλων. 

� ∆ηµιουργείται κοινή «γλώσσα» επικοινωνίας µεταξύ των διοργανωτών  και 

των φορέων που συµµετέχουν στην οργάνωση µιας εκδήλωσης. Έτσι είναι 

αποτελεσµατικότερη και ευκολότερη η διαδικασία της λήψης αποφάσεων. 

Επίσης αναπτύσσεται καλύτερη επικοινωνία και µεταξύ των διαφορετικών 

τµηµάτων της επιχείρησης (πχ ξενοδοχείο) που οργανώνει την εκδήλωση. 

� Ο τρόπος διαχείρισης µιας εκδήλωσης, που προκύπτει από της διαδικασία 

οργάνωσής της, συµβαδίζει µε τα σχέδια διαχείρισης που µπορεί να 

εφαρµόζονται και σε άλλους τοµείς της επιχείρησης. 

� Με την ολοκληρωµένη διαχείριση των εκδηλώσεων, είναι εύκολο να 

παρακολουθείται η εξέλιξη της οργάνωσης και να προκύπτουν αναφορές 

προόδου αν απαιτείται από τα εµπλεκόµενα µέρη. 

� Γίνεται αντιληπτή, από όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, η έκταση της 

εργασίας που απαιτείται για την επιτυχή οργάνωση µιας εκδήλωσης. 

�  Είναι εύκολη η εκπαίδευση του προσωπικού και των εθελοντών που θα 

συµµετέχουν στην πραγµατοποίηση της εκδήλωσης. 

� Αναπτύσσονται δεξιότητες. Οι δεξιότητες που αποκτούν οι διοργανωτές 

µιας εκδήλωσης εφαρµόζονται και σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

ολοκληρωµένης διαχείρισης ενός έργου. 

� ∆ηµιουργείται µία κοινή βάση δεδοµένων που αφορά σε παρόµοιες 

εµπειρίες, τεχνικές και γνώσεις. Κατά την οργάνωση µιας εκδήλωσης 

µπορεί να ληφθούν υπόψη οι παράγοντες επιτυχίες και τα λάθη 

προηγούµενων περιπτώσεων. (W. O’Toole, P.Mikolaitis, CSEP 2002, 

Σ.Βάλβης, Σ.Νατζαρίδης 2009) 
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3.2 Οργάνωση και πραγµατοποίηση εκδηλώσεων 

Η αυξηµένη περιπλοκότητα στην οργάνωση µιας εκδήλωσης επιβάλλει την 

τήρηση µιας µεθοδολογίας για την επιτυχή ολοκλήρωσή της. Το πρώτο στάδιο 

είναι ο καθορισµός επιµέρους εργασιών και διακριτών σηµείων διαχείρισης. 

Τα κυριότερα από αυτά είναι: 

� Σκοπός της εκδήλωσης 

� Περιεχόµενο της εκδήλωσης 

� Βιωσιµότητα της εκδήλωσης  

� Προµήθειες/προµηθευτές, χορηγοί 

� Πακέτα εργασιών 

� Ανθρώπινο δυναµικό 

� Χρονοδιάγραµµα εργασιών 

� ∆ιαχείριση κινδύνου 

 

Για κάθε ένα από αυτά τα σηµεία απαιτείται η δηµιουργία ενός βασικού 

πλάνου, το οποίο όµως είναι δυνατό να µεταβληθεί αν χρειαστεί. Ωστόσο, η 

ύπαρξη ενός αρχικού πλάνου δίνει τη δυνατότητα στους διοργανωτές να 

έχουν ολοκληρωµένη εποπτεία των αλλαγών που έχουν προκύψει. Ένα 

χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο προϋπολογισµός της εκδήλωσης, ο 

οποίος αποτελεί το αρχικό πλάνο του κόστους. Λίγες όµως είναι οι 

περιπτώσεις που µία διοργάνωση ακολουθεί ακριβώς το κόστος που έχει 

προϋπολογιστεί στην αρχή. 

 

Καθώς µία εκδήλωση προχωράει από το σχεδιασµό στην πραγµατοποίηση, 

οι προτεραιότητες και οι απαιτήσεις για τη διαχείριση της εκδήλωσης 

αλλάζουν και διαµορφώνονται ανάλογα. Ο κύκλος ζωής µιας διοργάνωσης, 

δηλ. οι φάσεις και οι λειτουργίες που εναλλάσσονται φαίνονται σχηµατικά 

παρακάτω. 

 



  42 

 
Κύκλος ζωής µιας διοργάνωσης 

 

Όπως φαίνεται και στο παραπάνω σχήµα, η οργάνωση µιας εκδήλωσης 

ξεκινάει µε την γέννηση µιας ιδέας και στη συνέχεια προχωράει µε τον έλεγχο 

της βιωσιµότητάς αυτής της ιδέας και το σχεδιασµό του γεγονότος. Ακολουθεί 

η πραγµατοποίηση και η ολοκλήρωση της διοργάνωσης. Κατά τη διάρκεια της 

εκδήλωσης παρακολουθούνται και διαχειρίζονται τα επιµέρους στάδια, όπως 

το κόστος, το περιεχόµενο, οι πιθανοί κίνδυνοι, και τέλος γίνεται αξιολόγηση 

για κάθε ένα από αυτά, ώστε να προσδιοριστεί η επιτυχία της εκδήλωσης. 

Παράγοντες που επηρεάζουν το σχεδιασµό και την πραγµατοποίηση της 

διοργάνωσης αποτελούν οι αντικειµενικοί στόχοι που έχουν τεθεί καθώς και 

διάφοροι νοµικοί και ηθικοί περιορισµοί.  

 

3.2.1 Σκοπός και περιεχόµενο µιας εκδήλωσης  

Ο σκοπός και το περιεχόµενο µιας εκδήλωσης µπορεί να διαφέρει κατά 

περίπτωση, να ποικίλει από µία απλή ανεξάρτητη διοργάνωση µέχρι 

πολλαπλές εκδηλώσεις στο πλαίσιο µιας ευρύτερης θεµατολογίας. Επίσης, 
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µια εκδήλωση µπορεί να έχει περισσότερους από έναν σκοπούς. Οι 

κυριότεροι απ’ αυτούς για την πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης είναι η 

εκπαίδευση, η ψυχαγωγία, να προωθηθούν νέα προϊόντα/υπηρεσίες, η 

ευαισθητοποίηση και η κινητοποίηση ή να αναδειχθούν σηµαντικά 

πρόσωπα/καταστάσεις.  

Στην αρχή της διαδικασίας οργάνωσης µιας εκδήλωσης είναι σηµαντικό να 

προσδιορίζεται µε σαφήνεια ο σκοπός της εκδήλωσης και να λαµβάνονται 

υπόψη οι απαιτήσεις που θέτει ο πελάτης, είτε πρόκειται για µία επιχείρηση, 

έναν οργανισµό ή έναν ιδιώτη. Τα στοιχεία που θα χρειαστεί να 

συγκεντρωθούν αρχικά από τον πελάτη, προκειµένου να καθοριστεί ο σκοπός 

της εκδήλωσης, είναι ο επιθυµητός προϋπολογισµός, ο τύπος των 

εκδηλώσεων που θα πραγµατοποιηθούν (γιορτή, έκθεση, συνέδριο κτλ) και ο 

χρονικός ορίζοντας. Επιπλέον, ένας ιδιαίτερα σηµαντικός παράγοντας για την 

επιτυχία µιας εκδήλωσης, που επηρεάζει άµεσα και το σκοπό και το 

περιεχόµενο της εκδήλωσης, είναι το κοινό στο οποίο απευθύνεται. Τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κοινού  πρέπει να µελετώνται και τα 

συµπεράσµατα να λαµβάνονται υπόψη για τον καθορισµό των στόχων της 

διοργάνωσης. 

Κατά τη διάρκεια οργάνωσης και πραγµατοποίησης της εκδήλωσης θα πρέπει 

να γίνεται παρακολούθηση των επιµέρους στόχων που έχουν τεθεί στα 

διάφορα στάδια, ώστε να είναι δυνατός ο εντοπισµός τυχόν αλλαγών του 

αρχικού σκοπού. Αν έχουν προκύψει παρεκκλίσεις από το αρχικό σχέδιο, θα 

πρέπει οι διοργανωτές να φροντίσουν ώστε οι αποφάσεις να συµβαδίζουν µε 

το επιθυµητό αποτέλεσµα. Το περιεχόµενο και ο σκοπός µιας εκδήλωσης 

αποτελούν τον οδηγό για τον επιτυχή σχεδιασµό της. 

 

3.2.2 Βιωσιµότητα της εκδήλωσης 

Στο αρχικό στάδιο της οργάνωσης περιλαµβάνεται και ο έλεγχος της 

βιωσιµότητας µιας εκδήλωσης. Τα βασικά ερωτήµατα που χρειάζεται να 

απαντηθούν είναι αν η εκδήλωση είναι εφικτή και αν αυτή είναι η σωστή 

προσέγγιση προκειµένου να επιτευχθεί ο επιθυµητός σκοπός. 

Η οµάδα που θα ασχοληθεί µε την οργάνωση της εκδήλωσης χρειάζεται να 

εξετάσει τρεις επιµέρους τοµείς, την δυνατότητα πραγµατοποίησης της 
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εκδήλωσης, την προσφορά προς τον πελάτη που επιθυµεί να οργανώσει το 

γεγονός και τις προσφορές προς τους χορηγούς. Οι τρεις αυτοί τοµείς 

αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και γι’ αυτό απαιτείται αποτελεσµατικός 

συνδυασµός, ώστε να προκύψει το βέλτιστο αποτέλεσµα. 

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να επισηµανθεί ότι υπάρχει περίπτωση ο 

διοργανωτής της εκδήλωσης και ο πελάτης που επιθυµεί την 

πραγµατοποίησή της να συµπίπτουν. Μία τέτοια περίπτωση είναι ένα 

ξενοδοχείο, το οποίο επιθυµεί να οργανώσει µία έκθεση που να απευθύνεται 

στους πελάτες του ή/και στην τοπική κοινωνία. 

 

3.2.2.1 Σκοπιµότητα/εφικτότητα της εκδήλωσης 

Όταν πρόκειται για µία διοργάνωση, τότε προτείνεται να εκπονείται µία έκθεση 

σκοπιµότητας. Ο σκοπός αυτής της έκθεσης είναι να περιγραφούν 

διαφορετικές εναλλακτικές λύσεις για την πραγµατοποίηση του γεγονότος και 

να προσδιοριστούν το κόστος και τα οφέλη από κάθε µία απ΄ αυτές. Το πιο 

σηµαντικό κοµµάτι αυτής της έκθεσης είναι η σύγκριση µεταξύ των 

διαφορετικών προτεινόµενων εναλλακτικών. Τα κριτήρια για την σύγκριση 

µπορεί να περιλαµβάνουν: 

 το κόστος της εκδήλωσης ٭

 το κοινό που απευθύνεται ٭

 τις δυνατότητες προώθησης ٭

  τους συνεργάτες ٭

 τους χορηγούς ٭

 τους πιθανούς κίνδυνους ٭

∆ύο βασικοί περιοριστικοί παράγοντες κατά την οργάνωση µιας εκδήλωσης 

είναι ο χρόνος που πρόκειται να πραγµατοποιηθεί και το µέρος. 

Υπάρχουν αρκετά εργαλεία που χρησιµοποιούνται για την εκπόνηση της 

έκθεση σκοπιµότητας, όπως ανάλυση αποκλίσεων (gap analysis), ανάλυση 

κόστους – οφέλους, SWOT1 ανάλυση. Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν 

βοηθούν στη εξαγωγή των απαραίτητων συµπερασµάτων και στην περιγραφή 

της τελικής προτεινόµενης λύσης. 

 

                                                 
1 SWOT (strengths, weaknesses, opportunities and treats): ανάλυση των δυνατών σηµείων, των 
αδυναµιών, των ευκαιριών και των κινδύνων των εναλλακτικών 
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3.2.2.2 Ανάπτυξη προτάσεων – προσφορών  

Η πρόταση που απευθύνεται στον πελάτη αποτελεί ένα στοχευµένο κείµενο 

το οποίο περιλαµβάνει πληροφορίες που περιγράφουν τον τρόπο 

αντιµετώπισης των απαιτήσεων που έχει θέσει ο πελάτης. Πρέπει µέσα από 

το κείµενο να φαίνεται η ολοκληρωµένη γνώση του διοργανωτή για το 

αντικείµενο και η δέσµευσή του να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του έργου 

που θα αναλάβει.  

Ακόµα και στην περίπτωση που ο διοργανωτής είναι και ο πελάτης, µπορεί να 

αναπτυχθεί µία πρόταση που να προκύπτει από τις εντοπισµένες ανάγκες και 

ευκαιρίες της ίδιας της επιχείρησης.  

Τα κυριότερα στοιχεία που περιλαµβάνει ένας φάκελος για να περιγράψει µια 

εκδήλωση είναι: 

� Κάτοψη µε διαστάσεις των χώρων και των εξοπλισµών που παρέχονται 

� Φωτογραφίες των χώρων 

� Φωτογραφίες των χώρων σε χρήση 

� Προεπιλεγµένα µενού (για κάθε περίπτωση) 

� ∆υνατότητες εκδροµών – διασκέδασης 

� Γενικές πληροφορίες για την ευρύτερη περιοχή που πραγµατοποιείται η 

εκδήλωση 

� Παρεχόµενα καταλύµατα σε περίπτωση αναγκαιότητας διαµονής των 

συµµετεχόντων 

� Επιπρόσθετες πιθανές υπηρεσίες και χώρους που ανάλογα µε την 

περίσταση µπορούν να χρησιµοποιήσουν οι συµµετέχοντες ( πισίνα , Spa, 

παιχνίδια), µε συνοδεία φωτογραφικού υλικού. 

 

Ο ρόλος των χορηγών για την πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης, καθώς και η 

σχέση των διοργανωτών των χορηγών και των πελατών περιγράφεται 

αναλυτικά στο κεφάλαιο 2. 

 

3.2.3 Πακέτα εργασιών 

Έχοντας καταλήξει στην τελική πρόταση για την πραγµατοποίηση µιας 

εκδήλωσης, προσδιορίζονται στη συνέχεια µε ακρίβεια οι επιµέρους εργασίες 

που πρέπει να ολοκληρωθούν. Κάποιες από αυτές µπορούν να 
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οµαδοποιηθούν και να αποτελέσουν ένα ενιαίο πακέτο εργασίας που θα 

ανατεθεί σε ένα πρόσωπο ή µία οµάδα. Μία συγκεντρωτική καταγραφή των 

υπευθυνοτήτων µπορεί να γίνεται σε κατάλληλα διαµορφωµένο έντυπο, όπου 

θα φαίνονται οι εργασίες και οι υπεύθυνοι για την πραγµατοποίησή τους. 

Επιπλέον, προκειµένου να είναι σαφής η επιµέρους ανάθεση των εργασιών 

και ευκολότερη η παρακολούθησή της ολοκλήρωσής τους από τους 

υπεύθυνους µπορούν να χρησιµοποιούνται έντυπα που να καταγράφουν τα 

απαραίτητα στοιχεία. Ένα τέτοιο έντυπο µπορεί να είναι ένα φύλλο εργασίας, 

όπου θα υπάρχει περιγραφή των εργασιών που αναλαµβάνει κάθε οµάδα ή 

µεµονωµένος υπεύθυνος, των προβλεπόµενων χρόνων, των συγκεκριµένων 

αρµοδιοτήτων και ο τελικός έλεγχος ολοκλήρωσης των εργασιών. Πρότυπα 

τέτοιων εντύπων φαίνονται παρακάτω, Πίνακες 1.4, 1.5  

(προσαρµοσµένα πρότυπα από  W. O’Toole, P.Mikolaitis, CSEP 2002) 
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Πίνακας 1.4 

 

Υπεύθυνος Οµάδας Οργάνωσης 

.................................................................. 

Σελ ..../...... 

Κατάλογος Υπευθύνων – Κατανοµή εργασιών 

Ηµεροµηνία: 

Περιγραφή εκδήλωσης:  

Κωδικός Εργασία Υπεύθυνος 
Χρόνος 

Ολοκλήρωσης 
Σχόλια 
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Πίνακας 1.5 

 

Υπεύθυνος Οµάδας Οργάνωσης 

.................................................................. 

Σελ ..../...... 

Φύλλο εργασίας 

Ηµεροµηνία:                                                                                     Εκδήλωση: 

Υπεύθυνος εργασίας: 

Κωδικός Περιγραφή Εργασίας Έναρξη  Ολοκλήρωση  Επιµέρους αρµοδιότητες Έλεγχος  
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3.2.4 Ανθρώπινο δυναµικό 

Η πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης απαιτεί τη συνεισφορά πολλών ατόµων 

και την επιλογή των κατάλληλων προσώπων για κάθε θέση.  Ο υπεύθυνος 

της διοργάνωσης (event manager) είναι αυτός που αναλαµβάνει να συντονίσει 

αποτελεσµατικά όλα τα συµβαλλόµενα µέρη. Τα κυριότερα καθήκοντα του 

υπεύθυνου οργάνωσης περιλαµβάνουν: 

� Συνολική οργάνωση του γεγονότος και λήψη αποφάσεων 

� Επικοινωνία τους προµηθευτές/χορηγούς και άλλους φορείς που 

συµµετέχουν στην πραγµατοποίηση του γεγονότος 

� Επικοινωνία µε το εµπλεκόµενο προσωπικό 

� Παρακολούθηση της πορείας της διοργάνωσης, ώστε να επιτυγχάνονται οι 

στόχοι που έχουν τεθεί (κόστους, εσόδων, χρόνου κτλ) 

� Αναφορά σε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη για την πορεία της διοργάνωσης 

� Ανάπτυξη διορθωτικών ενεργειών αν το κρίνει απαραίτητο 

� Τελική αξιολόγηση  

Επιπλέον, σηµαντικό είναι ο υπεύθυνος οργάνωσης να εµπνέει εµπιστοσύνη 

και αποφασιστικότητα, ώστε να ενθαρρύνει τη συµµετοχή του εµπλεκόµενου 

προσωπικού, και να είναι άµεσα διαθέσιµος, για οτιδήποτε έκτακτο προκύψει.  

(N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 2001)   

Αναπόσπαστο κοµµάτι για την πραγµατοποίηση µιας εκδήλωσης είναι και οι 

εθελοντές. Η αναλογία των εθελοντών µε το έµµισθο προσωπικό είναι συχνά 

µεγάλη. Η συµµετοχή εθελοντών έχει πολλαπλά οφέλη, η κάλυψη αναγκών 

για ανθρώπινο δυναµικό, η υποστήριξη µιας διοργάνωσης από την τοπική 

κοινωνία καθώς και η ανάπτυξη ικανοτήτων και η παροχή θέσεων εργασίας 

στους ντόπιους είναι κάποια από αυτά. (N.Douglas, N.Douglas, R.Derrett 

2001) 

 

3.2.5 Χρονοδιάγραµµα εργασιών 

Εκτός από την κατανοµή των εργασιών, ιδιαίτερα σηµαντική είναι η χρονική 

αλληλουχία και η χρονική διάρκεια κάθε σταδίου. Στον αρχικό σχεδιασµό της 

εκδήλωσης θα πρέπει να γίνει εκτίµηση των απαιτούµενων χρόνων. 

∆εδοµένου ότι το χρονοδιάγραµµα των εργασιών πρέπει να είναι γνωστό σε 
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όλους τους εµπλεκόµενους στην πραγµατοποίηση της εκδήλωσης και εύκολα 

κατανοητό από όλους, οι γραφικές απεικονίσεις συνίστανται. Ένα τέτοιο 

παράδειγµα αποτελεί ο πίνακας Gantt.  

 

 

 

Παράδειγµα Πίνακα Gantt για την περίπτωση διοργάνωσης σεµιναρίου 

 

Επιπλέον, σηµαντικό είναι να προσδιοριστούν και τα κρίσιµα σηµεία σε µία 

διοργάνωση. Θα υπάρχουν εργασίες που πρέπει να ολοκληρωθούν στην ώρα 

τους, χωρίς καθυστερήσεις, ενώ άλλες έχουν περιθώριο απόκλισης. Αυτό 

σχετίζεται άµεσα και µε τις συνέπειες που έχει η καθυστέρηση ολοκλήρωσης 

µιας εργασίας στο υπόλοιπο πρόγραµµα και την επιτυχία της εκδήλωσης. 

(W. O’Toole, P.Mikolaitis, CSEP 2002) 

 

3.2.6 ∆ιαχείριση Κινδύνου 

Σκοπός και διαδικασία διαχείρισης κινδύνου 

Για τη βιοµηχανία των εκδηλώσεων οι κίνδυνοι αποτελούν αναπόσπαστο 

κοµµάτι αυτής, ειδικά για τις ειδικές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται µία 

φορά. Κατά συνέπεια η κατάλληλη διαχείριση είναι επιβεβληµένη.  Με την 
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έννοια κίνδυνος περιγράφεται η πιθανότητα και οι συνέπειες από την 

αποτυχία επίτευξης ενός καθορισµένου στόχου ενός έργου.  Προκειµένου για 

µία ολοκληρωµένη διαχείριση των κινδύνων που µπορεί να σχετίζονται µε ένα 

έργο, χρειάζεται η εφαρµογή των παρακάτω σηµαντικών σταδίων: 

� Αναγνώριση  

� Ανάλυση    

� Αξιολόγηση/ιεράρχηση  

� ∆ιαχείριση   

� Παρακολούθηση και Ανασκόπηση 

Η διαδικασία διαχείρισης κινδύνων αποσκοπεί στην αξιολόγηση των κινδύνων 

και των πιθανών αρνητικών αντίκτυπων που αυτοί θα έχουν στο έργο, µε 

στόχο τη µείωση των πιθανών απωλειών και τη µεγιστοποίηση των 

ευκαιριών.  

Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει την αναγνώριση και την ανάλυση των 

πιθανών κινδύνων που µπορεί να παρουσιάσει το έργο, καθώς επίσης και τη 

δηµιουργία ενός σχεδίου διαχείρισης των κινδύνων, το οποίο θα αναφέρεται 

στα κίνητρα που οδηγούν στην αλλαγή, τη σηµαντικότητα και την πιθανότητα 

να συµβεί, στην τυχόν αλλαγή της δοµής του χρονοδιαγράµµατος του έργου, 

στην προσέγγιση που θα ακολουθηθεί, και στον έλεγχο και στην αντιµετώπιση 

τυχόν αλλαγών στις σχέσεις µε τους προµηθευτές και τους συµβαλλόµενους 

του έργου. Επίσης, στη διαχείριση κινδύνων συµπεριλαµβάνονται διαδικασίες 

ορισµού δυνητικών περιοχών κινδύνου και αποτίµησης πιθανών αρνητικών 

αντίκτυπων, σύµφωνα µε το πώς ένας κίνδυνος επηρεάζει τους στόχους του 

έργου, τους αντικειµενικούς σκοπούς, τη στρατηγική, τα σχέδια ή τις ατοµικές 

δραστηριότητες της οµάδας έργου. Στο σχήµα που ακολουθεί φαίνεται 

σχηµατικά η διαδικασία ανάλυσης κινδύνων. 
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Σχηµατική απεικόνιση της διαδικασίας ανάλυσης κινδύνων 

 

Μερικές κατηγορίες κινδύνων που πρέπει να εξεταστούν είναι: 

� Οικονοµικοί 

� Πολιτικοί 

� Επιχειρηµατικοί 

� Νοµικοί  

� Περιβαλλοντικοί 

� Φυσικοί 

� Κίνδυνοι που σχετίζονται µε το ανθρώπινο δυναµικό 

� Κίνδυνοι που σχετίζονται µε τους χορηγούς/προµηθευτές 

� Κίνδυνοι που σχετίζονται µε τον εξοπλισµό 

� Πολιτιστικοί 

� Κίνδυνοι που σχετίζονται µε την ασφάλεια 

� Κίνδυνοι που σχετίζονται µε το χώρο διεξαγωγής 

 

Η διαδικασία της διαχείρισης του κινδύνου είναι µία συνεχής διαδικασία, η 

οποία εξελίσσεται κατά τη διάρκεια οργάνωσης και πραγµατοποίησης ενός 

γεγονότος. Κάποιοι κίνδυνοι για παράδειγµα, έρχονται στο προσκήνιο µόνο 

αφού ξεκινήσει η πραγµατοποίηση της εκδήλωσης και όχι κατά την οργάνωσή 

της, ενώ κίνδυνοι µε µικρή πιθανότητα µπορεί ξαφνικά να γίνουν σηµαντικοί 

κατά την διεξαγωγή ενός γεγονότος. Η ύπαρξη του σχεδίου διαχείρισης των 

κινδύνων, στο οποίο περιλαµβάνεται και περιγραφή του τρόπου 



  53 

αντιµετώπισης τους είναι απαραίτητη. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται 

άµεση και ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των κινδύνων και ταυτόχρονα 

αποφυγή παραλήψεων ή εσφαλµένων αποφάσεων. (W. O’Toole, 

P.Mikolaitis, CSEP 2002, 45 th ICCA Congress and Exhibition 2006, ∆ρ. 

Π.Παναγιωτίδης 2001) 

 

Εργαλεία για τη ανάλυση κινδύνου  

Για τον εντοπισµό και την αξιολόγηση των δυνητικών κινδύνων από την 

πραγµατοποίηση ενός γεγονότος χρησιµοποιούνται ποικίλες µέθοδοι, όπως 

για παράδειγµα δέντρα ανάλυσης σφαλµάτων (fault trees), γραφήµατα 

επιπτώσεων κινδύνων, διαγράµµατα επιρροής, φύλλα ανάλυσης κινδύνων 

κ.α. Ένα έντυπο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση κινδύνων 

µπορεί να περιέχει πληροφορίες όπως η πιθανότητα να συµβεί κάτι, η 

σοβαρότητα της επίπτωσης του να συµβεί, τρόποι αντιµετώπισης, υπεύθυνος 

κ.α. Πρότυπο «Φύλλο ανάλυσης κινδύνων» δίνεται στη συνέχεια, Πίνακας 1.6 

(προσαρµοσµένα πρότυπα από  W. O’Toole, P.Mikolaitis, CSEP 2002) 

  

 

Ανασκόπηση 

Ένα εξίσου σηµαντικό κοµµάτι στην ορθή διαχείριση των κινδύνων αποτελεί 

και η ανασκόπηση µετά το τέλος της εκδήλωσης, δηλ. καταγραφή και 

αξιολόγηση των περιστατικών που συνέβησαν, αξιολόγηση του προσωπικού 

καθώς και συλλογή άλλων πληροφοριών που σχετίζονται µε την εκδήλωση. 

Αυτό επιτυγχάνεται µε φωτογραφίες, βίντεο, συνεντεύξεις προσώπων, 

συγκέντρωση των εντύπων που χρησιµοποιήθηκαν για την οργάνωση της 

εκδήλωσης κ.α. Με αυτό τον τρόπο η οµάδα οργάνωσης µιας εκδήλωσης 

µπορεί να αναπτύξει οδηγίες και διαδικασίες για την πρόληψη και 

αντιµετώπιση στο µέλλον παρόµοιων περιστατικών καθώς και να εκπαιδεύσει 

και να καταρτίσει κατάλληλα το εµπλεκόµενο προσωπικό. (W. O’Toole, 

P.Mikolaitis, CSEP 2002, 45 th ICCA Congress and Exhibition 2006)
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Πίνακας 1.6: Φύλλο ανάλυσης κινδύνων 

Φύλλο Ανάλυσης Κινδύνων 
Ηµεροµηνία: Εκδήλωση:  
Οµάδα διαχείρισης κινδύνου: 
 

Κίνδυνοι Περιγραφή Πιθανότητα Σοβαρότητα Σχέδιο 
Έκτακτης 
Ανάγκης 

Υπεύθυνος Αρµοδιότητες Χρόνος Κωδικοποίηση 

         
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         
         

 

     Υπεύθυνος ∆ιαχείρισης Κινδύνου 

................................................ 

σελ .../…
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο : Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

4.1 Οι Εκδηλώσεις στο Νοµό Ηρακλείου 

Ο νοµός του Ηρακλείου παρουσιάζει ιδιαιτέρως σηµαντική κίνηση τόσο στο 

τοµέα του τουρισµού, όσο σε πολιτιστικό και πνευµατικό επίπεδο. Οι 

εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα στο νοµό, δε θα µπορούσαν παρά να 

ακολουθήσουν τον πολυσύνθετο και ιδιαίτερο χαρακτήρα της περιοχής ο 

οποίος σχετίζεται άµεσα µε τον πολιτισµό, την τέχνη, τις παραδόσεις, το 

φυσικό τοπίο αλλά και τη γαστρονοµία. Η µεγάλη ηλιοφάνεια το µεγαλύτερο 

µέρος του χρόνου, το κλίµα και το όµορφο περιβάλλον του νοµού ικανοποιούν 

και τους πιο απαιτητικούς επισκέπτες. Στην ενότητα αυτή λοιπόν, κρίνεται 

απαραίτητο να γίνει αναφορά στα συγκριτικά αυτά πλεονεκτήµατα του 

τόπου, καθώς αυτά αποτελούν τον βασικό πυρήνα των εκδηλώσεων της 

περιοχής και κατά συνέπεια αναπόσπαστο κοµµάτι του τουριστικού 

προϊόντος του προάγει. Οι εκδηλώσεις κατά κύριο λόγο έχουν πηγή 

έµπνευσης τον πολιτισµό, τη µουσική, τις παραδόσεις αλλά και τα τοπικά 

προϊόντα. Τέλος δεν θα µπορούσε να µην γίνει αναφορά στο φυσικό 

περιβάλλον του νησιού το οποίο αναµφισβήτητα αποτελεί σηµαντικό πόλο 

έλξης επισκεπτών.  

 

4.1.1 Πολιτιστικά δρώµενα 

Σε πολλά χωριά της Κρήτης, µε πρωτοβουλία των πολιτιστικών συλλόγων ή 

µεµονωµένα, εξακολουθούν να διοργανώνονται πανηγύρια, τα οποία 

αποτελούν αφορµή συνεύρεσης του τοπικού πληθυσµού, ενώ παράλληλα 

συµβάλλουν στη διατήρηση των εθίµων και των παραδόσεων του τόπου. 

Επίσης πλήθος πολιτιστικών εκδηλώσεων διοργανώνονται κάθε χρόνο µε 

αφορµή ιστορικές επετείους, όπως για παράδειγµα οι εκδηλώσεις για τη Μάχη 

της Κρήτης.  

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στα αστικά κέντρα διαφέρουν ριζικά από τα 

πανηγύρια των χωριών. Συνήθως πραγµατοποιούνται κατά τη θερινή 

περίοδο, ενώ η συστηµατική ετήσια διοργάνωσή τους αποτελεί ως επί το 

πλείστον φαινόµενο των τελευταίων δύο δεκαετιών και την ευθύνη 
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διοργάνωσης και υλοποίησης φέρει ο δήµος. Κατά κανόνα πρόκειται για 

πολυθεµατικές εκδηλώσεις (θέατρο, µουσική, χορός, εκθέσεις), στις οποίες 

συµµετέχουν ντόπιοι και ξένοι καλλιτέχνες και συνήθως διαρκούν 

περισσότερες µέρες ή εβδοµάδες. Στην κατηγορά αυτή ανήκει ο Μουσικός 

Αύγουστος (δήµος Ηρακλείου).  

Η συντονισµένη διοργάνωση των εκδηλώσεων αυτών και η συστηµατική 

προβολή τους, η οποία µέχρι στιγµής δεν κρίνεται επαρκής, σε συνδυασµό µε 

τον καινοτόµο τους χαρακτήρα, µπορεί να µετατρέψει ορισµένες από αυτές σε 

αυτόνοµο πόλο.  

Τα τελευταία χρόνια η πόλη του Ηρακλείου έχει δηµιουργήσει µια σηµαντική 

παράδοση, που εκφράζεται µέσα από το Φεστιβάλ "Ηράκλειο - Καλοκαίρι", το 

οποίο έχει διεθνή ακτινοβολία, λόγω της ποιότητας των εκδηλώσεων του. Το 

πρόγραµµα του Φεστιβάλ περιλαµβάνει κύκλους θεάτρου, µουσικής, χορού 

και εικαστικών γεγονότων, µε τη συµµετοχή σηµαντικών ελλήνων και ξένων 

καλλιτεχνών. Το φεστιβάλ πραγµατοποιείται κατά κύριο λόγο στα κηποθέτρα 

"Ν. Καζαντζάκης" και "Μ. Χατζηδάκης", που βρίσκονται στην τάφρο των 

ενετικών τειχών, καθώς επίσης στο φρούριο "Κούλε" του ενετικού λιµένα.  

Σηµαντικό κοµµάτι των πολιτιστικών εκδηλώσεων που διοργανώνονται ακόµα 

στο νησί είναι και οι εκδηλώσεις των γάµων, τα βαφτίσια και άλλες γιορτές 

που έχουν σχέση µε τη θρησκεία και την κοινωνική συγκρότηση. 

(http://www.nah.gr/ ) 

4.1.2 Τέχνη 

Ο νοµός Ηρακλείου στην µακραίωνη ιστορική διαδροµή του, έδωσε θαυµαστά 

δείγµατα αρχιτεκτονικής, γλυπτικής, κεραµικής, γέννησε µεγάλους ζωγράφους 

και λογοτέχνες και ξεπέρασε τα στενά όρια του νησιού.  

Σήµερα παράλληλα µε την οικονοµική ανάπτυξη το Ηράκλειο έχει αναπτύξει 

έντονη καλλιτεχνική δράση στον τοµέα των περιοδικών εκθέσεων τοπικού, 

εθνικού αλλά και διεθνούς ενδιαφέροντος σε συνεργασία µε πολλούς φορείς 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Όλες οι διοργανώσεις πλαισιώνονται από 

παράλληλες εκδηλώσεις.  

Μουσική 

Στο νοµό σήµερα, δραστηριοποιείται ένας µεγάλος και δραστήριος 

καλλιτεχνικός οργανισµός ο οποίος περιλαµβάνει τη ∆ηµοτική Φιλαρµονική, τη 
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Σχολή Φιλαρµονικής, το ∆ηµοτικό Ωδείο, την Ορχήστρα Εγχόρδων του 

∆ηµοτικού Ωδείου και το Κουαρτέτο Εγχόρδων του ∆ήµου Ηρακλείου. Όλα τα 

παραπάνω καλλιτεχνικά συγκροτήµατα συµµετέχουν στις πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, προάγουν µε τις δραστηριότητες τους την πνευµατική και 

καλλιτεχνική ζωή του νοµού µας και στοχεύουν στη δηµιουργία του 

απαιτούµενου έµψυχου υλικού για τη συγκρότηση µιας Συµφωνικής 

Ορχήστρας στην πόλη Ηρακλείου. Από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

πολιτιστικής φυσιογνωµίας της Κρήτης αποτελεί και η παραδοσιακή µουσική 

της, η οποία ακόµα και στους νεώτερους χρόνους συντηρείται και 

αναπτύσσεται. Οι µελωδίες των χορών αποτελούνται από µικρές µελωδικές 

φράσεις τις λεγόµενες κοντυλιές που µε την µέθοδο του αυτοσχεδιασµού 

µπορούν να συνδυαστούν µε ποικίλους τρόπους. Αυτοσχεδιασµός γίνεται και 

στους χορούς. Παγκρήτια διάδοση έχουν και οι γνωστές σε όλους µας 

"µαντινάδες". Το γνωστότερο παραδοσιακό µουσικό όργανο µε ζωντανή 

παρουσία ως σήµερα είναι η τρίχορδη αχλαδόσχηµη Λύρα.  

Η Κρητική µουσική παράδοση θεωρείται η πιο ζωντανή στον ελλαδικό χώρο 

γιατί, όχι µόνο συνεχίζει να εξελίσσεται και να ενσωµατώνει δηµιουργικά 

σύγχρονα µουσικά στοιχεία, αλλά παράλληλα καταφέρνει να εκφράζει και να 

σχολιάζει µε ζωντανό τρόπο την σηµερινή πραγµατικότητα. Τα βασικά όργανα 

που χρησιµοποιούνται στην κρητική µουσική είναι η λύρα και το λαούτο. Στην 

ανατολική και δυτική Κρήτη είναι επίσης διαδεδοµένη η χρήση του βιολιού αντί 

της λύρας. (http://www.nah.gr/ )   

 

4.1.3 Κρητική κουζίνα 

Τα τελευταία χρόνια η κρητική διατροφή και η υγεία των κατοίκων της Κρήτης 

πήρε διαστάσεις, έγινε θέµα ερευνών, συζητήσεων, συνεδρίων, έγινε 

πρωτοσέλιδο σε εφηµερίδες και ιατρικά περιοδικά. Τα συµπεράσµατα των 

ερευνών στο διάστηµα των τελευταίων 60 χρόνων δείχνουν πράγµατι, ότι η 

Κρητική δίαιτα βοηθά στη διατήρηση της καλής υγείας.  
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Η κρητική παραδοσιακή κουζίνα θεωρείται σήµερα µια από τις πλέον υγιεινές 

του κόσµου. Ο πλούτος και η ποιότητα των προϊόντων του νησιού στο 

πέρασµα των αιώνων, έχει δηµιουργήσει µια κουζίνα µε µοναδική γεύση, 

φρεσκάδα και γνησιότητα. 

Η φύση της Κρήτης διαθέτει όλη αυτή την ποικιλία των αναγκαίων πρώτων 

υλών καθώς και την ανθρώπινη εµπειρία για τη δηµιουργία γεύσεων 

µοναδικών που συνδυάζονται µε τις εποχές και το φυσικό περιβάλλον του 

νησιού σε µια εξαιρετική ενότητα. 

Τα τυροκοµικά, το µέλι, τα αρωµατικά φυτά, τα χορταρικά και τόσα άλλα 

προϊόντα των κρητικών βουνών, αποτελούν τη βάση για το θαύµα της 

κρητικής κουζίνας. Η Κρητική διατροφή αναγνωρίζεται σήµερα από την  

διεθνή επιστηµονική κοινότητα σαν το πλέον αντιπροσωπευτικό και ποιοτικό 

παράδειγµα της ονοµαζόµενης Μεσογειακής ∆ιατροφής, η οποία έχοντας σαν 

βάση τα λαχανικά, όσπρια, φρούτα, δηµητριακά σε συνδυασµό µε την χρήση 

του ελαιόλαδου συντελεί στην µακροζωία και ευζωία. Το µυστικό της κρητικής 

διατροφής βρίσκεται αφ’ ενός µεν στην πλούσια ποικιλία των προϊόντων που 

παράγει η Κρητική γη και αφ’ ετέρου στο ελαιόλαδο το οποίο χρησιµοποιείται 

σε όλα σχεδόν τα πιάτα. 

 

Οι ∆ρόµοι του Κρασιού 

Οι ∆ρόµοι του Κρασιού Νοµού Ηρακλείου µελλοντικά θα είναι ένα 

ολοκληρωµένο  ∆ίκτυο διαδροµών που θα καλύπτει την οινοποιητική ζώνη 

του νοµού και θα εντάσσεται σε αυτό το σύνολο των επισκέψιµων 

οινοποιείων.  

Σήµερα οι διαδροµές  συγκροτούν στο σύνολο τους µία ενιαία πιλοτική 

διαδροµή  που εξασφαλίζει:  

– Την δυνατότητα στον επισκέπτη να γνωρίσει όσο το δυνατόν 

περισσότερες αντιπροσωπευτικές αµπελουργικές - οινοπαραγωγικές 

ζώνες της περιοχής. 

– Την ύπαρξη  κατά µήκος της ενιαίας  διαδροµής, όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερου αριθµού οινοποιείων - µελών του δικτύου. 
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– Την επίσκεψη σε περιοχές µε αξιόλογη παρουσία µνηµείων και 

αρχαιολογικών – ιστορικών χώρων και σε οικισµούς της περιοχής µε 

αξιόλογα δείγµατα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. 

– Την προσέγγιση χώρων που σχετίζονται µε παραδοσιακές 

οινοπαραγωγικές δραστηριότητες. 

– Την ύπαρξη υποδοµών πληροφόρησης και ψυχαγωγίας των 

επισκεπτών καθώς επίσης χώρων διηµέρευσης και σίτισης. 

Ταυτόχρονα η πιλοτική αυτή διαδροµή δηµιουργεί µια κυκλική διάσχιση της 

ενδοχώρας µε αφετηρία και τέλος την αστική περιοχή του Ηρακλείου. Το 

σύνολο των τµηµάτων της ενιαίας πιλοτικής διαδροµής περιλαµβάνει 

συγκεντρωµένους σε ένα µοναδικό σύνολο χώρους όπου αναδεικνύονται 

σηµαντικές και διαφορετικές ταυτόχρονα, εκφράσεις που συνθέτουν το 

χαρακτήρα της ευρύτερης περιοχής της ενδοχώρας του νοµού Ηρακλείου. 

Η περιοχή αυτή αποτελεί  ένα χώρο µέσα στον οποίο συνυπάρχουν οι 

οινοπαραγωγικές – αµπελουργικές δραστηριότητες µε άλλες πολιτιστικές – 

περιβαλλοντικές δραστηριότητες, αδιάσπαστες και συµπληρωµατικές η µία µε 

την άλλη. (http://www.nah.gr/ ) 

 

4.1.4 Φυσικο Περιβάλλον 

Η µορφολογική ποικιλία του τοπίου του νοµού Ηρακλείου, αποτυπώνεται και 

στις παραλίες του, που ξετυλίγονται κατά µήκος των βόρειων και νότιων 

ακτογραµµών αποκαλύπτοντας άλλοτε όρµους και απόκρηµνες βραχώδεις 

ακτές, άλλοτε οργανωµένες τουριστικά αµµουδιές, άλλοτε πάλι ερηµικούς και 

κρυµµένους.  

Μεγάλου οικολογικού ενδιαφέροντος επίσης είναι το οικοσυστήµατα που 

αναπτύσσονται κατά µήκος των κυριότερων  ποταµών και των κοιλάδων τους 

που διασχίζουν το νοµό Ηρακλείου. 

Οι κατάφυτες όχθες τους και η παρουσία  µεγάλων πληθυσµών ενδηµικών και 

κοινών ειδών ορνιθοπανίδας αναδεικνύουν τα ποτάµια του νοµού σε τόπους 

εξαιρετικού οικολογικού ενδιαφέροντος. 

Τα  τελευταία χρόνια µε την δηµιουργία  τεχνητών λιµνών και φραγµάτων σε 

πολλές περιοχές του νοµού παρατηρούµε την σταδιακή µετατροπή τους σε 

χώρους  ιδιαίτερα σηµαντικών υδροβιοτόπων. Σήµερα σε πολλούς από 
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αυτούς τους χώρους έχουν γίνει έργα διαµόρφωσης για υπαίθρια αναψυχή και 

περιβαλλοντικές παρατηρήσεις.  

 

 ΠΟΤΑΜΙΑ -

Υ∆ΡΟΒΙΟΤΟΠΟΙ 

ΠΕΡΙΟΧΗ 

 Αλµυρός ∆ήµος Γαζίου 

 Αποσελέµης ∆ήµος Γουβών 

 Πανδωµάρης ∆ήµος Γαζίου  

 Κουτσουλίδης ∆ήµος Ζαρού  

 Αναποδάρης Ανατολική Μεσσαρά  

 

 ΛΙΜΝΟ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ-

ΦΡΑΓΜΑΤΑ 

 Φράγµα Φανερωµένης 

 Φράγµα Πλακιώτισσας 

 Λίµνη Ζαρού 

 Λιµνοδεξαµενή Θραψανού 

 Λιµνοδεξαµενή Σκινιά 

 

Ζώνες µε ειδικό καθεστώς προστασίας 

Τα Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους του Νοµού Ηρακλείου  είναι: 

1) ∆υτικά Αστερούσια (από Αγιοφάραγγο έως Κόκκινο Πύργο).  

Η περιοχή αποτελείται από δύο κυρίως τµήµατα. Το πρώτο είναι βραχώδες µε 

κρηµνούς και φαράγγια. Το δεύτερο περικλείει µια αµµώδη παραλία (όπου 

ωοτοκεί η θαλάσσια χελώνα Caretta Caretta), καθώς και την εκβολή του 

ποταµού Γεροπόταµου. Η περιοχή φθάνει ως τον Κόκκινο Πύργο, 

περιλαµβάνοντας τα δύο τρίτα της ακτογραµµής του κόλπου της Μεσσαράς. 

Τα φαράγγια παρουσιάζουν συνεχείς εναλλαγές τοπίου, ιδιαίτερα το 

Αγιοφάραγγο. Υπάρχει µεγάλη ποικιλότητα µικρών φυτοκοινωνιών.  

2) Όρος Αστερούσια (Κόφινας).  

Η περιοχή περιλαµβάνει την ανατολική έκταση του ορεινού όγκου των 

Αστερουσίων στη νότια Κρήτη. Η θαλάσσια έκταση καλύπτει λιγότερο από το 

1% της περιοχής. Η σηµασία της περιοχής συνίσταται στα ενδηµικά και 
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προστατευόµενα φυτικά είδη, στις θέσεις φωλιάσµατος που παρέχει το βουνό 

Κόφινας στα µεγάλα αρπακτικά πουλιά, στην παρουσία της Μεσογειακής 

φώκιας στις θαλάσσιες σπηλιές, στα ενδιαφέροντα ενδηµικά σαλιγκάρια, εννιά 

από τα οποία είναι ενδηµικά της Κρήτης, ενώ το Albinaria terebra είναι 

ενδηµικό στα Αστερούσια. Μεγάλη είναι η αρχαιολογική της αξία (η όλη 

περιοχή περιλαµβάνει πολύ ενδιαφέρουσες σπηλιές µε προϊστορικά 

υπολείµµατα, αρχαιολογικά ευρήµατα και τέµπλα, Βυζαντινά µοναστήρια 

κ.λπ.) αλλά και η αισθητική της αξία που οφείλεται στη µορφολογία της. 

3)  Όρος ∆ίκτη: Οµαλός Βιάννου (Σύµη-Οµαλός)  

Η περιοχή είναι ορεινή, εντοπίζεται στη νότια κεντρική Κρήτη και καλύπτει 

µέρος του ορεινoύ όγκου της νότιας ∆ίκτης στον Νοµό Ηρακλείου. Ορίζεται 

από το οροπέδιο του Οµαλού και το ρέµα Έργανας σε υψόµετρο 700 έως 800 

µέτρα, περιλαµβάνοντας τις νοτιοανατολικές κορυφές και πλαγιές (Τουρλού, 

Κυνηγού, Γρασπιάσµατα κ.λπ.) των βουνών της ∆ίκτης, την έκταση του Άνω 

Βιάννου στα νότια και τη Σύµη στα νοτιοανατολικά. Η περιοχή έχει µεγάλη 

οικολογική και αισθητική αξία εξαιτίας της ύπαρξης ενός φάσµατος τύπων 

οικοτόπων, µε βλάστηση σε καλή κατάσταση κατά το πλείστον.  

4) Το τµήµα του Κρασίου του όρους ∆ίκτη 

Η περιοχή βρίσκεται στο ανατολικό τµήµα της κεντρικής Κρήτης. 

Χαρακτηρίζεται από µια οροσειρά που αποτελείται από τη ∆ίκτη (2.148 m), το 

Σελέκανο, το Καθαρό και τη Σελένα, που περικλείουν το µεγαλύτερο οροπέδιο 

της Κρήτης, το Λασίθι (800 m). Η οικολογική της σηµασία και αξία οφείλονται 

στη µεγάλη ποικιλία οικοτόπων. (http://www.nah.gr/ ) 

 

4.1.5 Υποδοµές  

Σηµαντικό ρόλο στην προσέγγιση ενός προορισµού διαδραµατίζουν οι 

µεταφορές. Τόσο για την πρόσβαση στον προορισµό όσο και για την 

εσωτερική µετακίνηση σε διάφορα µέρη του.  

� Αεροδρόµιο 

Στο νοµό Ηρακλείου υπάρχει διεθνές αεροδρόµιο (Αεροδρόµιο 

Ν.Καζαντζάκης), το οποίο συνδέει αεροπορικά το νησί µε τα περισσότερα 

αεροδρόµια της χώρας, µε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις και µε την Κύπρο, µε 

κανονικές ή ναυλωµένες πτήσεις (charter), καθώς µε µεγάλες πόλεις και των 
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πέντε ηπείρων. Υπάρχουν ακόµη πολλές ξένες εταιρείες που 

πραγµατοποιούν πτήσεις από το εξωτερικό απευθείας για Ηράκλειο.  

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει αρκετές ανακαινίσεις και επεκτάσεις στα κτίρια 

του αεροδροµίου για να µπορεί να αντεπεξέλθει στις συνεχώς αυξανόµενες 

ανάγκες ενός διεθνούς αερολιµένα. Στο µέλλον πρόκειται να µεταφερθεί το 

αεροδρόµιο στο Καστέλι, µια πόλη 36 χιλιόµετρα νοτιοανατολικά του 

Ηρακλείου.  

� Λιµάνι 

Το λιµάνι του Ηρακλείου βρίσκεται σε µία προνοµιακή θέση. Είναι στο κέντρο 

του ανατολικού µέρους της µεσογειακής λεκάνης και έτσι βρίσκεται στη µέση 

της διεθνούς ακτοπλοϊκής γραµµής Γιβραλτάρ – Σουέζ, Μαύρη Θάλασσα.  

Υπάρχουν δύο ελληνικές εταιρείες που διεξάγουν το δροµολόγιο Ηράκλειο – 

Πειραιά και το αντίστροφο.  Σε όλη την διάρκεια του έτους γίνονται και 

δροµολόγια για Θεσσαλονίκη και Ιταλία. Υπάρχουν ακόµη πολλές µικρότερες 

εταιρείες που συνδέουν το Ηράκλειο µε τα περισσότερα από τα νησιά του 

Αιγαίου.  

� Οδικό δίκτυο 

Η Κρήτη έχει ένα µεγάλο οδικό δίκτυο που συνδέει τους τέσσερις νοµούς της 

µε εθνικές οδούς σε πολύ καλή κατάσταση. Το οδικό δίκτυο της ενδοχώρας 

διαθέτει µικρότερους δρόµους αλλά είναι σε αρκετά καλή κατάσταση επίσης 

ενώ τακτικά γίνονται βελτιώσεις στην ασφαλτόστρωση καθώς και επεκτάσεις 

στις εθνικές οδούς.  

Η εθνική οδός ή αλλιώς ο βόρειος οδικός άξονας ( ΒΟΑΚ ) εκτείνεται κατά 

µήκος της βόρειας ακτογραµµής του νησιού από τη µία άκρη ως την άλλη. 

Υπάρχουν τακτικά δροµολόγια υπεραστικών λεωφορείων ( ΚΤΕΛ ) που 

συνδέουν τόσο τις πρωτεύουσες των νοµών µεταξύ τους, όσο και την 

ενδοχώρα του κάθε νοµού µε την πρωτεύουσά του. (Φράγκου Άννα 2009) 

 

4.1.6 Εκπαίδευση  

Το Ηράκλειο διαθέτει υψηλό επίπεδο ερευνητικών και τεχνολογικών 

υποδοµών σε σχέση µε άλλες πόλεις της Ελλάδας. Στο Ηράκλειο βρίσκονται: 

� Πανεπιστήµιο Κρήτης 

� ΤΕΙ Κρήτης 



  63 

� Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) 

� Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών 

� Ινστιτούτο ΕΘΙΑΓΕ 

� Επιστηµονικό Τεχνολογικό Πάρκο 

� Ενυδρείο Κρήτης (Θαλασσόκοσµος) 

(Άρτεµης Σαϊτάκης 2009) 

 

Το Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) είναι ένα από τα µεγαλύτερα και 

από τα πιο άρτια οργανωµένα, εξοπλισµένα και στελεχωµένα ερευνητικά 

κέντρα της χώρας. Αποτελείτα από επτά Ερευνητικά Ινστιτούτα που 

λειτουργούν σε κοµβικά σηµεία της ελληνικής περιφέρειας: Ηράκλειο, 

Ρέθυµνο, Πάτρα και Ιωάννινα. Η έδρα του κέντρου, καθώς και τα γραφεία της 

Κεντρικής ∆ιεύθυνσης, βρίσκονται στο Ηράκλειο της Κρήτης. Σήµερα το 

Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ), έχει να επιδείξει υψηλές 

επιστηµονικές επιδόσεις, καθώς και µια σπουδαία κοινωνική και οικονοµική 

προσφορά, στοιχεία που το καθιστούν ένα από τα κορυφαία ερευνητικά 

κέντρα διεθνώς. 

Tο Eλληνικό Kέντρο Θαλασσίων Eρευνών (ΕΛΚΕΘΕ) παρέχει ευρέου 

φάσµατος εφαρµοσµένες υπηρεσίες. Oρισµένα προιόντα εφαρµοσµένης 

έρευνας, για παράδειγµα προιόντα των υδατοκαλλιεργειών, καθώς και 

διάφορα προιόντα και παραγωγές πολυµέσων.  

Το Ενυδρείο "CretAquarium" αποτελεί τµήµα του ευρύτερου κτιριακού 

συγκροτήµατος του «ΘΑΛΑΣΣΟΚΟΣΜΟΥ» του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. Κρήτης, στο 

χώρο της πρώην Αµερικανικής Βάσης Γουρνών, 15 χιλιόµετρα από την πόλη 

του Ηρακλείου. Με το ενυδρείο, τις σύγχρονες εγκαταστάσεις του Ινστιτούτου 

Θαλάσσιας Βιολογίας και Γενετικής και του Ινστιτούτου Ιχθυοκαλλιεργειών, το 

σύµπλεγµα του «ΘΑΛΑΣΣΟΚΟΣΜΟΥ» αποτελεί ένα µοναδικό πάρκο 

έρευνας, εκπαίδευσης, πολιτισµού και αναψυχής, το οποίο σκοπό έχει να 

προωθεί και να διαχέει την γνώση για το θαλάσσιο περιβάλλον. 

(http://www.nah.gr/ ) 
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4.1.7 Εκδηλώσεις Πολιτιστικών Συλλόγων Ν. Ηρακλείου 

Η λαϊκή τέχνη, άµεση αντανάκλαση του πνεύµατος του λαού και της 

ιδιοµορφίας του τόπου, αποτελεί τον ισχυρό κρίκο που συνδέει τη σύγχρονη 

Κρήτη µε το απώτερο παρελθόν της.  

Οι πολιτιστικοί Σύλλογοι, µε τα  λαογραφικά µουσεία και τις λαογραφικές  

συλλογές που δηµιουργού έχουν διασώσει έναν µεγάλο αριθµό 

παραδοσιακών αντικειµένων ενώ παράλληλα µε κάθε ευκαιρία παραδοσιακών 

εορτών  και επετείων,  αναβιώνουν τα πατροπαράδοτα έθιµα της Κρήτης και 

τις ιδιαίτερες λαϊκές παραδοσιακές συνήθειες του τόπου τους. 

(http://www.nah.gr/ ) 

 

 

 ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ   

ΓΑΛΥΦΑΣ 

  

Θεατρικές Παραστάσεις. Κρητικές και λαϊκές 

βραδιές 

ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ   Πανηγύρι 

ΠΥΡΓΟΥ   Θεατρικές Παραστάσεις 

ΚΑΣΤΕΛΛΙΟΥ   

Γιορτή του Ξενιτεµένου (παραδοσιακά φαγητά, 

εκθέσεις ζωγραφικής/φωτογραφίας, µουσικές 

εκδηλώσεις, θεατρικές παραστάσεις, παιδικό 

θέατρο) 

ΑΝΑΛΗΨΗΣ 

ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ   

Θεατρικές Παραστάσεις, Καραγκιόζη, 

χορωδίες, πεζοπορία υγείας, Γιορτή Νεολαίας 

ΠΑΝΑΣΣΟΥ   Γιορτή Κερασιού 

ΚΟΡΦΩΝ   ∆ιαγωνισµό Μαντινάδας 

ΑΧΛΑ∆ΑΣ   ∆ιάφορες παραδοσιακές εκδηλώσεις 

ΒΑΓΙΟΝΙΑΣ   

Θεατρικά σκέτς και Αρχαίο ∆ράµα από τα 

παιδιά του Σχολείου, Μουσικοχορευτικές 

εκδηλώσεις, Γιορτή Ελαιόλαδου µε: 1. Έκθεση 

µε ελαιοκοµικά προϊόντα, 2. ∆ιαγωνισµό 

µαγειρικής, 3. Έκθεση φωτογραφίας µε θέµα 
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την "Ελιά και τον άνθρωπο", 4. Ηµερίδα µε 

θέµα το ελαιόλαδο  

ΡΟΥΣΟΧΩΡΙΟΥ   Πανηγύρι Σαµαρείτιδος 

ΑΡΜΑΝΩΓΕΙΩΝ   

Εκδηλώσεις κατά την καλοκαιρινή περίοδο 

(συναυλίες, χοροεσπερίδες κλπ.)  

ΜΟΥΣΟΥΤΑΣ   

Εκδηλώσεις µε παραδοσιακή µουσική και 

θεατρική παράσταση Καραγκιόζη 

 

 

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗΣ  ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

ΤΥΛΙΣΣΟΥ  Γιορτή Μπακαλιάρου 

ΒΑΓΙΟΝΙΑ  

Πανηγύρι του Αγ. Μοδέστου (προστάτη των 

οικόσιτων ζώων) 

ΣΜΑΡΙΟΥ  Αναβίωση Χριστουγεννιάτικων εθίµων 

ΑΝΑΛΗΨΗΣ 

ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ  

Αποσπερίδα σε ρακοκάζανο 

 

ΣΟΚΑΡΑ  Γλέντι τ' Αϊ Γιώργη του Μεθυστή 

ΑΝΩ 

ΚΑΡΟΥΖΑΝΟΥ  

Πανηγύρι Αγ. Νεκταρίου 

 

ΚΑΛΛΟΝΗΣ  Μουσική βραδιά 

ΘΡΑΨΑΝΟΥ  Κρητική βραδιά 

ΕΜΠΑΡΟΥ  Πανηγύρι Τιµίου Σταυρού 

ΜΑΓΑΡΙΚΑΡΙΟΥ  Κρητικό γλέντι 

ΧΑΡΑΚΑ 

 

Ιπποδροµίες µε γεωργαλίδικα άλογα, εορτή του 

Αγ. Νικήτα. Ετήσιο φεστιβάλ για την φύση 

(14/09) 

ΚΑΙΝΟΥΡΙΟΥ 

ΧΩΡΙΟΥ  

Τοπικό πανηγύρι Τιµίου Σταυρού 

 

ΧΑΡΑΣΟΥ 
 

Εσπερινός Αγ. Ευσταθίου µε ψήσιµο 

παραδοσιακού Χαρασανού καπρικού 
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4.1.8 Συνεδριακός τουρισµός 

Ο συνεδριακός τουρισµός είναι µία από τις σηµαντικότερες µορφές τουρισµού 

σε όλο τον κόσµο, κυρίως επειδή προσελκύει επισκέπτες µέσης και ανώτερης 

εκπαίδευσης και µάλιστα στις εκτός αιχµής περιόδους. Ο χρόνος παραµονής 

των επισκεπτών κυµαίνεται µεταξύ 3 και 5 ηµερών και συνήθως περιλαµβάνει 

και εκδροµές στον τόπο προορισµού. Βασικό ρόλο για την επιλογή του τόπου 

διεξαγωγής ενός συνεδρίου είναι η υποδοµή σε χώρους, η δυνατότητα 

πρόσβασης στο τόπο και η δυνατότητα για περιήγηση όσον αφορά αξιοθέατα 

και άλλα ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά του τόπου.  

Ο σύνεδρος που επισκέπτεται την Κρήτη αναζητά διαµονή σε ξενοδοχειακή 

µονάδα που να προσφέρει όλες τις σύγχρονες υπηρεσίες σε συνδυασµό µε 

τον επαγγελµατισµό και την ευγένεια, αλλά και την κρητική φιλοξενία. Η 

ιδιωτική πρωτοβουλία έχει αναπτύξει ένα σηµαντικό συνεδριακό τουριστικό 

προϊόν. Η κυριότερη ξενοδοχειακή συνεδριακή υποδοµή  στο Νοµό Ηρακλείου 

φαίνεται στον Πίνακα 1.7. Αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν είναι λίγα τα αυτόνοµα 

συνεδριακά κέντρα που λειτουργούν εκτός ξενοδοχειακών µονάδων, 

παρέχοντας ένα εξειδικευµένο προϊόν. 

Οι αδυναµίες στον τοµέα του συνεδριακού τουρισµού στην Κρήτη σχετίζονται 

κατά κύριο λόγο µε τις µεταφορές και στη συνέχεια µε τις προσφερόµενες 

υπηρεσίες και την προώθηση του προϊόντος. Το γεγονός ότι η πρόσβαση στη 

Κρήτη είναι υποχρεωτικό να γίνεται από αέρος ή θάλασσας δηµιουργεί 

κάποιες δυσκολίες αρχικά όσον αφορά τις καιρικές συνθήκες. ∆εν είναι λίγες 

οι φορές που µαταιώνονται ή αναβάλλονται δροµολόγια πλοίων ή 

αεροπλάνων λόγω κακών καιρικών συνθηκών. Αυτό προκαλεί µη έγκαιρη ή 

και καθόλου άφιξη των ενδιαφεροµένων στον τόπο προορισµού. Είναι σαφές 

επίσης ότι οι περιοχές που συνδέονται οδικά είναι πιο ελκυστικές καθώς οι 

ενδιαφερόµενοι µπορούν να τις προσεγγίσουν αυτόνοµα είτε µε ιδιωτικό µέσο 

µετακίνησης είτε µε νοικιασµένο και να µην υποχρεώνονται να ακολουθήσουν 

συγκεκριµένα δροµολόγια. Επιπλέον  οι αεροπορικές συνδέσεις µε τις χώρες 

του εξωτερικού και κυρίως µε τις ευρωπαϊκές χώρες που είναι και οι κύριοι 

τροφοδότες τουριστών επαγγελµατικού τουρισµού, είναι περιορισµένη. Οι 

διεθνείς επισκέπτες φθάνουν στο νησί είτε µε charters, τα οποία έχουν ένα 

εποχικό χαρακτήρα είτε µε τακτικές πτήσης µέσω Αθήνας. 
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Η υποδοµή και οι υπηρεσίες στην περιοχή, αν και είναι αρκετά ανεπτυγµένες 

προς αυτή την κατεύθυνση, χρειάζεται να γίνουν και άλλα βήµατα βελτίωσης 

ώστε να υπάρξει ανάπτυξη σε συγκεκριµένα µεγέθη συνεδριακών χώρων για 

τη διεξαγωγή µεγάλων συνεδρίων. Επίσης, η συνεχής εκπαίδευση και 

ενηµέρωση για τις νέες εξελίξεις τόσο στον τοµέα του τουρισµού αλλά και της 

τεχνολογίας, πρέπει αν είναι πρωταρχικό µέληµα όλων των εµπλεκοµένων 

στον τουρισµό.  

Σπουδαίο ρόλο παίζει η προώθηση της περιοχής που γίνεται τόσο από τις 

τοπικές ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις όπως είναι τα ξενοδοχειακά 

συγκροτήµατα, όσο και από τους κρατικούς φορείς. Η διαφήµιση αποτελεί 

σηµαντικό κοµµάτι του τουρισµού και ειδικά του Συνεδριακού Τουρισµού αφού 

µέσω αυτής ενηµερώνονται οι ενδιαφερόµενοι για την ύπαρξη της 

υλικοτεχνικής υποδοµής. Ένας κλασικός τουριστικός προορισµός όπως η 

Κρήτη ίσως δεν χρειάζεται πλέον πολλή διαφήµιση γιατί είναι γνωστό το 

προϊόν που προσφέρει. Επειδή όµως ο ανταγωνισµός είναι µεγάλος πρέπει 

να υπάρχει συνεχής ενηµέρωση του κοινού για τα νέα δεδοµένα. Ένα µεγάλο 

βοήθηµα στα χέρια των κρατικών φορέων είναι οι διάφορες εκθέσεις για τον 

τουρισµό στο εξωτερικό όπου µπορούν µέσω των ειδικών «περιπτέρων» να 

ενηµερώνουν για τους διάφορους προορισµούς.  (Κανδυλάκη Ευαγγελία, 

2010, Άρτεµης Σαϊτάκης 2009) 
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Πίνακας 1.7  Κυριότερη ξενοδοχειακή συνεδριακή υποδοµή Ν. Ηρακλείου 
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ΠΗΓΗ: Κανδυλάκη Ευαγγελία, (2010) 
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4.2 Προοπτικές Ανάπτυξης των Ξενοδοχειακών Μονάδων για 

την Οργάνωση Εκδηλώσεων 

Στην ενότητα που ακολουθεί θα γίνει προσπάθεια προσέγγισης της 

προοπτικής ανάπτυξης των ξενοδοχειακών µονάδων µε σκοπό την οργάνωση 

περισσότερων εκδηλώσεων. Θα γίνουν προτάσεις για τη βελτίωση τόσο 

της υφιστάµενης κατάστασης των ξενοδοχειακών µονάδων όσο και 

άλλων σηµαντικών παραµέτρων (προώθηση προϊόντος, εκπαίδευση 

προσωπικού κ.α.) που συµβάλλουν εξίσου στην επιτυχηµένη διαχείριση 

των εκδηλώσεων.  

Αρχικά γίνεται περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης, όσον αφορά στις 

κατηγορίες των ξενοδοχειακών καταλυµάτων στο Νοµό Ηρακλείου, καθώς και 

των τάσεων του τουρισµού στο Νοµό. Τέλος καταγράφεται το αναπτυξιακό 

πλαίσιο για τον τουρισµό, όπως ισχύει σήµερα, και το οποίο αποτελεί το 

µοχλό ανάπτυξης καθώς και την κρατική οικονοµική βοήθεια προς αυτή την 

κατεύθυνση.  

 

4.2.1 Ξενοδοχειακά καταλύµατα στο Νοµό Ηρακλείου 

Τα τουριστικά καταλύµατα διακρίνονται σε 4 µεγάλες κατηγορίες, οι οποίες 

είναι οι εξής: 

� Τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα 

� Τα µη κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα 

� Τους χώρους οργανωµένης κατασκήνωσης µε ή χωρίς οικισµούς 

� Τους ξενώνες νεότητας 

Οι δύο όµως πρώτες κατηγορίες διακρίνονται σε επιµέρους λειτουργικές 

µορφές ή λειτουργικούς τύπους µε κριτήρια το είδος και τον προορισµό των 

χώρων που εκµισθώνουν και τις βασικές υπηρεσίες ή εξυπηρετήσεις που 

προσφέρουν.  

 

Έτσι, τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα έχουν τις ακόλουθες λειτουργικές 

µορφές: 

� Ξενοδοχείο Κλασσικού τύπου 

� Ξενοδοχείο τύπου Motel 
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� Ξενοδοχείο Τύπου Επιπλωµένων ∆ιαµερισµάτων 

� Ξενοδοχείο Κλασσικού Τύπου και Επιπλωµένων ∆ιαµερισµάτων 

(Ξενοδοχείο Μικτού Τύπου). 

Στην Ελλάδα, µέχρι πρότινος, τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα 

κατατάσσονταν µεταξύ έξι διαφορετικών κατηγοριών, µε κριτήρια που είχαν 

σχέση περισσότερο µε την κατασκευή τους και λιγότερο µε την ποιότητα των 

παρεχοµένων υπηρεσιών. Επρόκειτο για τις κατηγορίες Πολυτελείας (Lux), Α' 

τάξης, Β' τάξης, Γ' τάξης, ∆' τάξης και Ε' τάξης. Ενώ σήµερα τα κύρια 

ξενοδοχειακά καταλύµατα κατατάσσονται σε κατηγορίες µε το σύστηµα των 

αστέρων (5*, 4*, 3*, 2*, 1*), σύµφωνα µε το Π∆ 43/02 περί κατάταξης των 

ξενοδοχειακών καταλυµάτων. Η νέα κατάταξη είναι σε συνάρτηση όχι µόνο µε 

παράγοντες που έχουν σχέση µε την κατασκευή, αλλά και µε το επίπεδο και 

την ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών. 

 

Παράλληλα, στα µη κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα ανήκουν οι εξής 

λειτουργικοί τύποι: 

� Τα αυτοεξυπηρετούµενα καταλύµατα (Τουριστικές επιπλωµένες 

επαύλεις και τουριστικές επιπλωµένες κατοικίες) 

� Τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια 

� Τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα διαµερίσµατα   (Μ.Κερούλη 2010) 

 

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της ΕΣΥΕ για το είδος των 

τουριστικών καταλυµάτων, για τα έτη 2004-2007, προκύπτει ότι στο Νοµό 

Ηρακλείου το µεγαλύτερο ποσοστό κατέχουν τα ξενοδοχεία δύο αστέρων 

(2**), ενώ το µικρότερο αντίστοιχα τα ξενοδοχεία πέντε αστέρων (5*****). Στα 

διαγράµµατα που ακολουθούν φαίνονται τα στοιχεία για τον αριθµό των 

δωµατίων, των κλινών και των ξενοδοχείων για την περίοδο 2004-2007 στο 

Νοµό Ηρακλείου. 

 

 

 



  72 

∆ΩΜΑΤΙΑ

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

2004 2005 2006 2007

ΕΤΟΣ

Α
Ρ
ΙΘ
Μ
Ο
Σ

 5*****

4****

3***

2**

1*

∆ιάγραµµα 1.7α: Αριθµός δωµατίων ανάλογα µε την κατηγορία (2004-2007) 
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 ∆ιάγραµµα 1.7β: Αριθµός ξενοδοχείων ανάλογα µε την κατηγορία (2004-2007) 
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 ∆ιάγραµµα 1.7γ: Αριθµός κλινών ανάλογα µε την κατηγορία (2004-2007) 

 

Επιπλέον για το Νοµό Ηρακλείου παρατηρείται και µια µικρή αύξηση των 

ξενοδοχείων πέντε αστέρων (5*****) κατά την περίοδο 2004-2007.  [ΕΣΥΕ] 

 

% ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

 2004 2005 2006 2007 

Είδος Καταλύµατος     

5***** 2,3 2,7 3,3 3,8 

4**** 22,3 21,6 21,1 21,2 

3*** 18,8 18,2 19,0 19,0 

2** 38,7 37,3 36,9 36,2 

1* 17,8 20,2 19,7 19,8 

ΠΗΓΗ:ΕΣΥΕ 
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Ποσοστιαία κατανοµή ξενοδοχείων ανάλογα µε την 
κατηγορία
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∆ιάγραµµα 1.8: Ποσοστιαία κατανοµή ξενοδοχείων ανάλογα µε την κατηγορία (2004-2007) 

 

 

Επίσης, από τα στοιχεία του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδας (ΞΕΕ), 

το Νοέµβριο 2009, προκύπτει ότι στην Περιφέρεια της Κρήτης συνολικά, τα 

ξενοδοχεία 5***** αποτελούν το 4,2% του συνόλου των ξενοδοχείων, τα 

ξενοδοχεία 4**** αποτελούν το 14,9% του συνόλου των ξενοδοχείων, τα 

ξενοδοχεία 3*** αποτελούν το 21,2% του συνόλου των ξενοδοχείων, τα 

ξενοδοχεία 2** αποτελούν το 45,6% του συνόλου των ξενοδοχείων, τα 

ξενοδοχεία 1* αποτελούν το 14,1% του συνόλου των ξενοδοχείων. [ΞΕΕ] 

 

4.2.2 Τάσεις στον τοµέα του τουρισµού στο Νοµό Ηρακλείου  

Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τον γερµανικό εκδοτικό 

οίκο, Gruner+Jahr Germany, µε θέµα τον ελληνικό τουρισµό και δηµοσιεύτηκε 

το ∆εκέµβριο του 2010, φαίνεται ότι οι δηµοφιλέστερες δραστηριότητες των 

επισκεπτών είναι τα µπάνια, οι εκδροµές και η εξερεύνηση των τοπικών 

γεύσεων (βλ. διάγραµµα 1.9).  
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∆ιάγραµµα 1.9:  ∆ραστηριότητες διακοπών 

 

Από την ίδια έρευνα προκύπτει επίσης ότι το 38% αυτών που ταξιδεύουν στην 

Ελλάδα ανήκουν στις δύο υψηλότερες κοινωνικό – οικονοµικές τάξεις, ενώ 

27% των επισκεπτών είναι ζευγάρια µεγαλύτερης ηλικίας χωρίς παιδιά και 

20% νεότερα άτοµα που δεν είναι παντρεµένα. (M.Borchert 2010) 

 

Η πρόσφατη Ποιοτική Έρευνα Τουρισµού για την Κρήτη, έδειξε ότι το προφίλ 

του τουρίστα που επισκέπτεται το Νοµό Ηρακλείου διαφέρει από αυτό στους 

υπόλοιπους νοµούς. Συγκεκριµένα στους υπόλοιπους νοµούς της Κρήτης, οι 

επισκέπτες έρχονται κυρίως µε τις οικογένειές τους, ενώ το νοµό Ηρακλείου 

προτιµούν νεότεροι σε ηλικία άνθρωποι (<24 ετών), οι οποίοι έρχονται µόνοι 

τους ή µε φίλους.  

Όσο αφορά στο µορφωτικό επίπεδο των τουριστών, σε όλους τους νοµούς η 

κατηγορία Ανώτερη/Ανώτατη εκπαίδευση παρουσιάζει τα υψηλότερα 

ποσοστά. 

Για το Νοµό Ηρακλείου οι δηµοφιλέστερες εθνικότητες επισκεπτών φαίνονται 

στον παρακάτω πίνακα, Πίνακας 1.8. 
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Πίνακας 1.8: ∆ηµοφιλέστερες εθνικότητες στο Νοµό Ηρακλείου 

 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ  

 Ηνωµένο Βασίλειο   18.32%  

 Γερµανία   17.97%  

 Ολλανδία   12.91%  

 Γαλλία   9.20%  

 Ιταλία   7.54%  
 

 

Στη συνέχεια, ερευνώντας τους λόγους για τους οποίους οι τουρίστες 

επέλεξαν ως προορισµό την Κρήτη, φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό, 

78,01%, επέλεξε το κλίµα και τις φυσικές οµορφιές καθώς και τον πολιτισµό, 

34,21%. 

Στις δηµοφιλέστερες επιλογές των επισκεπτών του Νοµού Ηρακλείου 

συγκαταλέγονται τα κέντρα νυχτερινής διασκέδασης, οι εκδηλώσεις του 

ξενοδοχείου, οι παραδοσιακές εκδηλώσεις και οι αγορές. 

Είναι επίσης ιδιαίτερα σηµαντικό να αναφέρουµε τα συµπεράσµατα που 

προέκυψαν για τον τρόπο ενηµέρωσης των τουριστών σχετικά µε τις διακοπές 

τους. Ως κυριότερη πηγή πληροφόρησης είναι το διαδίκτυο (>50%) και το 

τουριστικό πρακτορείο (σχεδόν 50%), ενώ άλλα ΜΜΕ όπως περιοδικά, 

εφηµερίδες, τηλεόραση κ.α. κατέχουν εξαιρετικά χαµηλό ποσοστό (<5%).  

(Ποιοτική Έρευνα Τουρισµού για την Κρήτη 2010) 

 

4.2.3 Υποστήριξη Τουριστικής Ανάπτυξης  

Με γνώµονα τη παροχή κατευθύνσεων, κανόνων και κριτηρίων για τη χωρική 

διάρθρωση, οργάνωση και ανάπτυξη του τουρισµού στον ελληνικό χώρο και 

των αναγκαίων προς τούτο υποδοµών, η Επιτροπή Συντονισµού της 

Κυβερνητικής Πολιτικής στον τοµέα του Χωροταξικού Σχεδιασµού και της 

Αειφόρου Ανάπτυξης ενέκρινε στις 29/04/2009 1) το Ειδικό Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρισµό και 2) τη 

Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το Ειδικό Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρισµό. 
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Με το εν λόγω Ειδικό Πλαίσιο επιδιώκεται επίσης η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος, η εξασφάλιση της 

προστασίας και της βιωσιµότητας των πόρων, η ενίσχυση των πολιτικών 

περιφερειακής ανάπτυξης καθώς και η διαµόρφωση ενός σαφέστερου 

πλαισίου κατευθύνσεων προς τον υποκείµενο σχεδιασµό, τις αδειοδοτούσες 

αρχές και τις ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις ενώ διατυπώνεται παράλληλα ένα 

ρεαλιστικό πρόγραµµα δράσης για την επόµενη δεκαπενταετία (2009- 2024). 

(Μ.Κερούλη 2010) 

 

Το «Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης» 

για τον τουρισµό 

Σύµφωνα µε το εν λόγω Χωροταξικό Σχέδιο, ο εθνικός χώρος 

κατηγοριοποιείται µε βάση ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά, τα οποία 

είναι: (α) η ένταση και το είδος της τουριστικής δραστηριότητας, (β) η 

γεωµορφολογία και (γ) η ευαισθησία των πόρων. Με βάση τη κατάταξη αυτή, 

προωθούνται στη συνέχεια σηµαντικές αλλαγές οι οποίες δύναται να 

επιφέρουν ραγδαίες διαφοροποιήσεις στην εθνική τουριστική εικόνα και 

ιδιαίτερα στη δηµιουργία νέων ξενοδοχειακών υποδοµών και την επέκταση 

υφιστάµενων. 

Η Κρήτη συµπεριλαµβάνεται στη κατηγορία (Ε) των «Παράκτιων Περιοχών 

και Νησιών» και συγκεκριµένα στην οµάδα ΙΙ, µεταξύ 47 συνολικά νησιών που 

είτε εµφανίζουν σηµαντική τουριστική δραστηριότητα είτε αναπτύσσονται 

τουριστικά µε ή χωρίς άλλη ιδιαίτερα δυναµική παραγωγική δραστηριότητα και 

εκµεταλλεύσιµους πόρους. 

Ένας βασικός στόχος του Ειδικού Χωροταξικού είναι η χωρική οργάνωση και 

η περαιτέρω ανάπτυξη των ειδικών µορφών τουρισµού, προκειµένου ο 

τουρισµός να αποκτήσει ακόµη µεγαλύτερη δυναµική και να βοηθήσει ακόµη 

περισσότερο στην οικονοµία της χώρας. Αναφορικά, τα διάφορα είδη 

τουρισµού είναι τα εξής: 

� Συνεδριακός και εκθεσιακός τουρισµός 

� Θαλάσσιος τουρισµός  

� Πολιτισµικός τουρισµός (εµπεριέχεται και ο Θρησκευτικός τουρισµός) 

� Αθλητικός τουρισµός ( Γκόλφ, Καταδυτικός τουρισµός, Χιονοδροµικός 

τουρισµός) 



  78 

� Τουρισµός φύσης (Οικοτουρισµός- αγροτουρισµός) 

� Θεραπευτκός- ιαµατικός τουρισµός 

� Χειµερινός τουρισµός 

� Αστικός τουρισµός 

Παράλληλα, γίνεται προσπάθεια, µε τη βοήθεια ενός ολοκληρωµένου σχεδίου, 

ενίσχυσης των τεχνικών και ειδικών υποδοµών της χώρας σχετικά µε τον 

τοµέα των µεταφορικών υποδοµών, τη διαχείριση υγρών και στερεών 

αποβλήτων, τις τηλεπικοινωνίες κ.α. ενώ δίνονται κατευθύνσεις για κατηγορίες 

χώρου µε ειδικό καθεστώς (δάση και γεωργική γη) και την επίλυση 

συγκρούσεων µε άλλες χρήσεις 

Επιπρόσθετα, γίνεται λόγος για τις σύνθετες και ολοκληρωµένες τουριστικές 

υποδοµές µικτής χρήσης, δηλαδή για τη συνδυασµένη ανάπτυξη ξενοδοχείων 

διαφόρων λειτουργικών µορφών / τύπων υψηλών προδιαγραφών (4 ή 5 

αστέρων), εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδοµής (συνεδριακά κέντρα, 

γκολφ, κέντρα θαλασσοθεραπείας, κ.ά.), υπηρεσιών αναψυχής και άθλησης 

που µπορούν να αναφερθούν ως διακεκριµένα τµήµατα των ξενοδοχειακών 

εγκαταστάσεων και προαιρετικά κατοικιών προς πώληση στις οποίες θα 

προβλέπεται η δυνατότητα παροχής ξενοδοχειακών υπηρεσιών υψηλού 

επιπέδου. (Μ.Κερούλη 2010) 

 

Ο Αναπτυξιακός Νόµος 3299/2004 

Ο Αναπτυξιακός Νόµος 3299/2004 (ΦΕΚ 261/Α'/23-12-2004), όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει, είναι ο τρέχων νόµος για τις κρατικές ενισχύσεις των 

επενδυτικών σχεδίων σε ολόκληρη την Ελλάδα. 

Σκοπός του Αναπτυξιακού Νόµου είναι ο καθορισµός της επενδυτικής, 

αναπτυξιακής και βιοµηχανικής πολιτικής του ελληνικού κράτους. Στον νόµο 

περιγράφονται και οριοθετούνται οι δαπάνες που επιδοτούνται σε όλους τους 

τοµείς της οικονοµίας, δηλαδή στον πρωτογενή, δευτερογενή, τριτογενή τοµέα 

και στον τουρισµό, και καθορίζεται η ενίσχυση που δικαιούται ο υποψήφιος 

επιχειρηµατίας ανάλογα µε την περιοχή της χώρας στην οποία 

δραστηριοποιείται, το ποσό της επένδυσης που επιθυµεί να 

πραγµατοποιήσει, τον αριθµό των υπαλλήλων που απασχολεί κ.ο.κ. 
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Συγκεκριµένα, στον τοµέα του τουρισµού, έπειτα από την τελευταία 

τροποποίηση του Αναπτυξιακού νόµου στις 4-3-2009, παρατηρήθηκαν 

σηµαντικές αλλαγές σε θέµατα τουριστικών επενδύσεων. Σήµερα, 

επιχορηγούνται επενδυτικά σχέδια στον τοµέα του τουρισµού στις παρακάτω 

περιπτώσεις : 

1. Για την ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών µονάδων κατηγορίας 

τουλάχιστον τριών αστέρων (3*). 

2. Για τον εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής λειτουργουσών 

ξενοδοχειακών µονάδων ή ξενοδοχειακών µονάδων που έχουν 

διακόψει τη λειτουργία τους χωρίς στο διάστηµα της διακοπής να έχει 

γίνει αλλαγή στη χρήση του κτιρίου, µε τη προϋπόθεση ότι µε τον 

εκσυγχρονισµό τους αναβαθµίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία 

τεσσάρων αστέρων (4*). Επίσης, για τον εκσυγχρονισµό 

ολοκληρωµένης µορφής ξενοδοχειακών µονάδων κατηγορίας 

τουλάχιστον τριών αστέρων (3*) για προϋπολογισµό όµως έως 

1.000.000 ευρώ, ενώ για κατηγορία τουλάχιστον τεσσάρων αστέρων 

για προϋπολογισµό άνω του 1.000.000 ευρώ. 

3. Για τον εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής ξενοδοχειακών 

µονάδων σε κτίρια που χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή παραδοσιακά, τα 

οποία λειτουργούν ή έχουν διακόψει τη λειτουργία τους χωρίς στο 

διάστηµα της αλλαγής να έχει γίνει αλλαγή στη χρήση του κτιρίου, µε 

την προϋπόθεση ότι µε τον εκσυγχρονισµό τους αναβαθµίζονται 

τουλάχιστον σε κατηγορία τεσσάρων αστέρων (4*). 

4. Για τον εκσυγχρονισµό ξενοδοχειακών µονάδων που αφορά στη 

δηµιουργία συµπληρωµατικών εγκαταστάσεων µε τη προσθήκη νέων 

κοινόχρηστων χώρων, πισινών και αθλητικών εγκαταστάσεων σε 

ξενοδοχειακές µονάδες τουλάχιστον κατηγορίας τεσσάρων αστέρων 

(4*), µε σκοπό τη παροχή πρόσθετων υπηρεσιών. 

5. Για τη µετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε 

ξενοδοχειακές µονάδες τουλάχιστον κατηγορίας δύο αστέρων ( 2*). 

6. Για τον εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής λειτουργουσών 

τουριστικών οργανωµένων κατασκηνώσεων (campings) τουλάχιστον Γ’ 

τάξης. 
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7. Για την ίδρυση, επέκταση και τον εκσυγχρονισµό συνεδριακών και 

χιονοδροµικών κέντρων.  

8. Για την ίδρυση, επέκταση και τον εκσυγχρονισµό αυτοκινητοδροµιών 

απαραιτήτων για τη τουριστική ανάπτυξη της χώρας. 

9. Για την ίδρυση, επέκταση και τον εκσυγχρονισµό αξιοποίησης 

ιαµατικών πηγών 

10.  Για την ίδρυση, επέκταση και τον εκσυγχρονισµό γηπέδων γκολφ, 

κέντρων θαλασσοθεραπείας, τουρισµού υγείας και κέντρων 

προπονητικού- αθλητικού τουρισµού. 

11. Για την ίδρυση, επέκταση και τον εκσυγχρονισµό τουριστικών λιµένων 

σκαφών αναψυχής (µαρίνες) για επενδυτικά σχέδια που γίνονται µε 

πρωτοβουλία οποιουδήποτε νοµικού ή φυσικού προσώπου ιδιωτικού 

δικαίου σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 31 του Ν. 2160/1993 

(ΦΕΚ 118 Α’). 

12. Για την ίδρυση, επέκταση και τον εκσυγχρονισµό θεµατικών πάρκων 

που αποτελούν οργανωµένες µορφές τουρισµού οι οποίες 

διαφοροποιούν ή διευρύνουν το τουριστικό προϊόν και παρέχουν 

ολοκληρωµένης µορφής υποδοµές και υπηρεσίες 

συµπεριλαµβανοµένων κατ’ ελάχιστον των υπηρεσιών στέγασης, 

σίτισης, στέγασης ψυχαγωγίας και κοινωνικής µέριµνας. 

Τα ποσοστά επιχορήγησης των παραπάνω επενδυτικών σχεδίων κυµαίνονται 

από 15% έως 60% ανάλογα µε το είδος του επενδυτικού σχεδίου, την περιοχή 

της επένδυσης και το µέγεθος της επιχείρησης. Η περιοχή της επένδυσης 

παίζει σηµαντικό ρόλο στα ποσοστά των επιχορηγούµενων επενδυτικών 

σχεδίων καθώς το πρώτο βήµα στη σύνταξη του Αναπτυξιακού Νόµου, ήταν η 

διαίρεση της χώρας σε ζώνες ανάλογα µε την ανάπτυξη της καθεµίας 

περιφέρειας. Η Περιφέρεια της Κρήτης ανήκει στη Ζώνη Β. (Μ.Κερούλη 2010) 

 

 

Πρόγραµµα «Πράσινος Τουρισµός»  

Το Υπουργείο Οικονοµίας Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας και το Υπουργείο 

Πολιτισµού & Τουρισµού προκήρυξαν το πρόγραµµα «Πράσινος Τουρισµός» 

Το πρόγραµµα έχει κεντρικό στόχο την βελτίωση της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των κτιριακών εγκαταστάσεων των επιλέξιµων επιχειρήσεων, 
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την εξοικονόµηση ενέργειας, τη σωστή και υπεύθυνη διαχείριση του ύδατος 

και των απορριµµάτων, καθώς και την υλοποίηση διαδικασιών που δεν 

επιβαρύνουν το περιβάλλον ενώ παράλληλα προωθούν την ευαισθητοποίηση 

των εµπλεκόµενων σε περιβαλλοντικά θέµατα. 

Το ποσοστό της δηµόσιας χρηµατοδότησης (επιχορήγηση) του 

προγράµµατος ανέρχεται στο 40% του επιλέξιµου προϋπολογισµού κάθε 

έργου, για την περιφέρεια Κρήτης. (http://www.epimlas.gr/chamber.html ) 

 

4.2.4 Προοπτικές – Προτάσεις  

Όπως µπορούµε να συµπεράνουµε από τα στοιχεία που έχουν παρατεθεί 

στις παραπάνω ενότητες αυτού του κεφαλαίου, ο Νοµός Ηρακλείου διαθέτει 

πλούσιο φυσικό τοπίο µε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους και σηµαντική 

πολιτιστική κληρονοµιά. Επιπλέον διαθέτει άρτιες υποδοµές και υψηλού 

επιπέδου εκπαίδευση. Τα στοιχεία αυτά µπορούν να αποτελέσουν τη 

θεµατολογία για την οργάνωση πρωτότυπων και ελκυστικών 

εκδηλώσεων, οι οποίες θα ξεχωρίσουν  και είναι δυνατό να γίνουν θεσµός 

για την περιοχή και να προσελκύουν µεγάλο αριθµό επισκεπτών/τουριστών. 

Επιπλέον η εύκολη πρόσβαση στο νοµό και στις διάφορες περιοχές βοηθάει 

προς αυτή την κατεύθυνση.  

Σηµαντικό είναι επίσης να τονίσουµε, ότι ψηλά στις ιδιαίτερες προτιµήσεις των 

επισκεπτών του Νοµού Ηρακλείου βρίσκεται η διασκέδαση και η ψυχαγωγία, 

κατά συνέπεια η ανάπτυξη στο τοµέα των εκδηλώσεων θα είχε θετικά 

αποτελέσµατα για τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

Ένα ακόµα στοιχείο είναι το υψηλό επίπεδο ερευνητικών και τεχνολογικών 

υποδοµών, το οποίο µπορεί να βοηθήσει στην προώθηση του συνεδριακού 

και αστικού τουρισµού. 

Η κρατική επιχορήγηση είναι τέλος αναπόσπαστο κοµµάτι για την 

ολοκληρωµένη αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος. 

Για να επιτευχθεί πλήρης αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων που 

χαρακτηρίζουν το Νοµό Ηρακλείου και να αναπτυχθεί περαιτέρω ο τοµέας της 

οργάνωσης των εκδηλώσεων χρειάζεται να γίνει αναβάθµιση της ζήτησης, 

που προϋποθέτει τόσο την αναβάθµιση της τουριστικής προσφοράς µε τον 

εκσυγχρονισµό και τον εµπλουτισµό της υφιστάµενης υποδοµής όσο και µε τη 
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δηµιουργία νέων προϊόντων υψηλών προδιαγραφών. Συγκεκριµένα 

προτείνεται: 

 

� Αναβάθµιση της κατηγορίας των ξενοδοχείων, κυρίως σε ξενοδοχεία 

τύπου υψηλών προδιαγραφών (4 ή 5 αστέρων), που θα προσφέρουν 

καλύτερες υπηρεσίες. 

� Ανάπτυξη ολοκληρωµένων τουριστικών υποδοµών µικτής χρήσης, δηλαδή 

για τη συνδυασµένη ανάπτυξη ξενοδοχείων διαφόρων λειτουργικών 

µορφών / τύπων υψηλών προδιαγραφών (4 ή 5 αστέρων),  µε 

εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδοµής (συνεδριακά κέντρα, 

αίθουσες εκδηλώσεων, γκολφ, κέντρα θαλασσοθεραπείας, χιονοδροµικά 

κέντρα κ.ά.) και υπηρεσιών αναψυχής και άθλησης που µπορούν να 

αναφερθούν ως διακεκριµένα τµήµατα των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων 

και να προσφέρουν υπηρεσίες υψηλού επιπέδου καθώς και να 

υποστηρίξουν τη διοργάνωση ειδικών εκδηλώσεων. 

� Απόκτηση ειδικού εξοπλισµού για την υποστήριξη των διοργανώσεων, 

όπως για παράδειγµα οπτικοακουστικά µέσα για την περίπτωση της 

οργάνωσης συνεδρίων και εκθέσεων. 

� Κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό. Ο παράγοντας του ανθρώπινου 

δυναµικού παίζει σηµαντικό ρόλο για την επιτυχή διοργάνωση µιας 

εκδήλωσης και για τη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών. ∆εν είναι 

ικανοποιητικό το ποσοστό των τουριστικών επιχειρήσεων που 

χρησιµοποιούν σύγχρονες µεθόδους management αλλά και όσων 

χρησιµοποιούν εξειδικευµένα στελέχη στην οργάνωση και λειτουργία των 

εγκαταστάσεών τους και των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

� ∆ιαφοροποίηση από το µοντέλο του οργανωµένου τουρισµού 

αποκλειστικά της θερινής περιόδου και η προώθηση ειδικών µορφών 

τουρισµού µε την ανάπτυξη εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής 

υποδοµής (συνεδριακά κέντρα, γκολφ, κέντρα θαλασσοθεραπείας, 

χιονοδροµικά κέντρα κ.ά.). Κάτι τέτοιο εκτιµάται ότι θα συµβάλλει 

ουσιαστικά στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και στην µείωση 

της εποχικότητας του κλάδου. 

� ∆ιαφήµιση του τουριστικού προϊόντος. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να 

υιοθετήσουν νέες στρατηγικές διοίκησης και προώθησης πωλήσεων. 
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Μεγάλο ποσοστό της ζήτησης εξαρτάται άµεσα ή έµµεσα από έναν µικρό 

σχετικά αριθµό τουριστικών πρακτορείων (tour operators). Επιπλέον η 

εντατικότερη διαφήµιση της χώρας µας προς το εξωτερικό, µέσα στο 

πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης στρατηγικής για την προώθηση και προβολή 

των ιδιαιτεροτήτων του ελληνικού τουρισµού στις ξένες αγορές, καθώς και 

η έγκαιρη πραγµατοποίηση αυτής, θα συµβάλλουν σηµαντικά στην 

κατάκτηση νέων αγορών. 

� Ένταξη στα προγράµµατα των κρατικών επιχορηγήσεων, 

προκειµένου για µία αποτελεσµατική και βιώσιµη επένδυση. 

�  Αναβάθµιση απαραίτητων τεχνικών υποδοµών (δίκτυο µεταφορών, 

διαχείριση αποβλήτων, προστασία φυσικού πλούτου κτλ), ώστε η 

ανάπτυξη στον τουριστικό τοµέα να µη γίνει εις βάρος του περιβάλλοντος 

και των τοπικών κοινωνιών. 

� Βελτίωση δικτύου µεταφοράς. Η καλύτερη σύνδεση του νοµού µε τις 

χώρες του εξωτερικού και ιδιαίτερα µε της ευρωπαϊκές πόλεις θα αυξήσει 

τις αφίξεις των επισκεπτών και θα αναβαθµίσει το τουριστικό προϊόν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Η επικράτηση του µαζικού τουρισµού στη χώρα είναι έντονη ακόµα και 

σήµερα, ενώ µικρά τµήµατα ζήτησης διακινούν οι νέες ή ειδικές ή εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού. Το βασικότερο χαρακτηριστικό του ελληνικού τουριστικού 

προϊόντος είναι το µοντέλο Ήλιος και Θάλασσα. Η εποχικότητα που 

συνεπάγεται αυτή η µορφή τουρισµού καθιστά αναγκαίο τον εµπλουτισµό του 

τουριστικού προϊόντος µε δραστηριότητες που επιµηκύνουν την τουριστική 

περίοδο (προώθηση αστικού τουρισµού, συνεδριακού τουρισµού, τουρισµού 

γκολφ, κ.λ.π.). 

 

Η Κρήτη είναι από τους δηµοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς στην 

Ελλάδα γεγονός που φαίνεται και από το υψηλό ποσοστό των ξενοδοχειακών 

µονάδων στο σύνολο της Επικράτειας, το οποίο φτάνει το 23%. Στο νησί 

υπερισχύει ο νοµός Ηρακλείου κατέχοντας το 43% των κλινών του νησιού.  

 

Η ιστορία, τα µνηµεία, ο πολιτισµός, το φυσικό περιβάλλον και το υψηλό 

αίσθηµα φιλοξενίας αποτελούν τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα στο νοµό 

Ηρακλείου. Αυτό που προτείνεται είναι η προώθηση της ποιοτικής διάστασης 

και της διαφορετικότητας του τουρισµού του νοµού και η προβολή της άριστης 

ποιότητας και της ανταγωνιστικής τιµής του (value for money). 

 
Ενισχυτικά προς αυτή την κατεύθυνση µπορεί να λειτουργήσει η οργάνωση 

εκδηλώσεων. Οι εκδηλώσεις µπορεί να είναι αντικείµενο της διαφήµισης µιας 

περιοχής, να συµπεριλαµβάνεται σε φυλλάδια και ταξιδιωτικούς οδηγούς. 

Αυτό συνεπάγεται αύξηση της επισκεψιµότητας, των διανυκτερεύσεων και 

φυσικά των εσόδων που προκύπτουν. Η ανάπτυξη των εκδηλώσεων σε µία 

περιοχή µπορεί επίσης να περιορίσει το πρόβληµα της εποχικότητας. 

Ιδιαίτερα ελκυστικά είναι και τα οικονοµικά οφέλη που προκύπτουν τόσο για 

τους φορείς, τις τοπικές κοινωνίες και το ευρύτερο κοινό. 

 

Για την επιτυχή οργάνωση µιας εκδήλωσης απαιτείται ο συνδυασµός µιας 

σειράς παραγόντων. Οι σηµαντικότεροι είναι: 
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� Ο προσδιορισµός του σκοπού και του περιεχοµένου της εκδήλωσης 

� Η εµπλοκή χορηγών/προµηθευτών  

� Ο έλεγχος της βιωσιµότητας της εκδήλωσης και 

� Το εξειδικευµένο προσωπικό 

 

Οι προοπτικές ανάπτυξης των ξενοδοχειακών µονάδων για την οργάνωση 

εκδηλώσεων στην περιοχή είναι αυξηµένες.  Οι εκδηλώσεις µπορούν να 

έχουν πηγή έµπνευσης τον πολιτισµό, τη µουσική, τις παραδόσεις αλλά και τα 

τοπικά προϊόντα. Τέλος δεν θα µπορούσε να µην γίνει αναφορά στο φυσικό 

περιβάλλον του νησιού το οποίο αναµφισβήτητα αποτελεί σηµαντικό πόλο 

έλξης επισκεπτών.  Τα διάφορα γεγονότα που οργανώνονται µπορεί να 

προσφέρουν πολλές δυνατότητες και εµπειρίες. Η χαλάρωση, η ξεκούραση, η 

ψυχαγωγία και η κοινωνικοποίηση είναι µερικά βασικά κίνητρα για την 

συµµετοχή των ανθρώπων στις εκδηλώσεις. Επίσης, η δυνατότητα να 

συµµετέχει κάποιος σε ιδιαίτερες δραστηριότητες, όπως είναι τα τοπικά έθιµα 

της κάθε περιοχής ή ένα σηµαντικό αθλητικό ή πολιτιστικό γεγονός αποτελεί 

εξίσου σηµαντικό κίνητρο. 

 

Για να αναπτυχθεί όµως ο τοµέας της οργάνωσης των εκδηλώσεων χρειάζεται 

να γίνει αναβάθµιση της ζήτησης, που προϋποθέτει τόσο την αναβάθµιση της 

τουριστικής προσφοράς µε τον εκσυγχρονισµό και τον εµπλουτισµό της 

υφιστάµενης υποδοµής όσο και µε τη δηµιουργία νέων προϊόντων υψηλών 

προδιαγραφών. Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί: 

 

� Αναβάθµιση της κατηγορίας των ξενοδοχείων, κυρίως σε ξενοδοχεία 

τύπου υψηλών προδιαγραφών (4 ή 5 αστέρων), που θα προσφέρουν 

καλύτερες υπηρεσίες, και ανάπτυξη ολοκληρωµένων τουριστικών 

υποδοµών µικτής χρήσης. Συγκεκριµένα συνδυασµένη ανάπτυξη 

ξενοδοχείων διαφόρων λειτουργικών µορφών / τύπων,  µε εγκαταστάσεις 

ειδικής τουριστικής υποδοµής (συνεδριακά κέντρα, αίθουσες εκδηλώσεων, 

γκολφ, κέντρα θαλασσοθεραπείας, χιονοδροµικά κέντρα κ.ά.) και 

υπηρεσιών αναψυχής και άθλησης που µπορούν να αναφερθούν ως 

διακεκριµένα τµήµατα των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων.  

� Απόκτηση ειδικού εξοπλισµού για την υποστήριξη των διοργανώσεων. 
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� Κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό, που να διαθέτει τις απαραίτητες 

γνώσεις για την επιτυχή διοργάνωση των εκδηλώσεων, τη σωστή 

προώθηση των γεγονότων και την προσέλκυση χορηγών. 

� Εντατική και έγκαιρη διαφήµιση του τουριστικού προϊόντος. Οι επιχειρήσεις 

θα πρέπει να υιοθετήσουν νέες στρατηγικές διοίκησης και προώθησης 

πωλήσεων.  

� Ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της περιοχής (πολιτισµός, 

τοπικά προϊόντα, φυσικό τοπίο και υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης) και 

προώθηση ενός διαφοροποιηµένου τουριστικού προϊόντος µε 

ανεπτυγµένο τον τοµέα των εκδηλώσεων. Τα θέµατα των εκδηλώσεων, 

προκειµένου να έχουν τοπικό χαρακτήρα και να είναι ελκυστικά και 

πρωτότυπα, µπορούν να αντλούνται από τα µοναδικά χαρακτηριστικά του 

τόπου. 

� Ένταξη στα προγράµµατα των κρατικών επιχορηγήσεων, προκειµένου για 

µία αποτελεσµατική και βιώσιµη επένδυση. 

�  Αναβάθµιση απαραίτητων τεχνικών υποδοµών (δίκτυο µεταφορών, 

διαχείριση αποβλήτων, προστασία φυσικού πλούτου κτλ).  
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